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A magyar hadsereg 
megkezdte támadó hadműveleteit
Már a támadás első napján áttörték a szovjet erődvonalát. 

Körülzártak több ellenséges seregtestet
9-ik számú hadijetentés. A honvédvezérA Magyar Távirati Iroda jelenti- 

kar főnöke közli:
Junius 28-án a német egységekkel megerősített magyar hadsereg meg 

kezdte támadó hadműveleteit. A téii hónapok alatt műszakilag órásén k1- 
épitett és makacsul védelmezett ellenséges állások áttörése, már a támadás 
elto napján sikerült. A nyitott résen át előretörő csapatok julius 3-án felvet­
ték az érintkezést a délről slorelöro német kötelékekkel. A hadműveletekben 
különös sikerrel működtek közio felderiíurepülögépeink. Egyenként szállva, 
tóbbizben harcbakevercdtek a feladatuk végzését gátolni akaró ellenséges 
vatíászkötelékekkel és a keletkezett légiharcokban összesen hat ellenséges 
vadászgépet lőttek le. Egy 'elderitő gépünk nem tért vissza.

A MTI jelenti: A hopvédvezérkar fő­
nökének ma kiadott 9-ik számú hadi­
jelentéséhez magyar katonai körökben 
a következő kiegészítő részleteket köz- 
Uk:

A keleti hadszíntéren megindult tá­
madó hadműveletekben az ott harcoló 
magyar seregtestek is kezdeményezően 
működtek közre az első pillanattól 
kezdve. Csapataink ütőképességére, ki­
váló szellemére, valamint támadásaik 
lendületére jellemző, hogy az ősz óta 
erősen kiépített ellenséges védöövezet 
áttörése néhány óra alatt megtörtént.
A honvéd seregtestek előtt húzódott 
szovjet-vonal áttörése után máris újabb 
bekerítő hadművelet körvonalai bonta­
koztak ki és azóta a magyar erők 
mintegy 60—80 kilométeres előretöré­
sével kapcsolatosan sikerült is a meg- 
támodott ellenséges serogtestek egyes 
részeit körülzárni. A kiválóan harcoló 
honvédkötelékek sikereinek mértékét 
még fokozza az a körülmény, hogy 
eredményeiket a gyakori nyári zápo­
rokban felázott és ezért alig járható 
földutak rossz közlekedési viszony« 
között érték el. Megállapítható, hogy 
az ellenség ősz óta mindent megtett 
arcvonalának megerősítése végett. A 
fő védelmi övezet mögött elterülő te­
rep egyes részeit ugyancsak kiépítette 
a leghatásosabb védelemre. A fonto­
sabb helységek előtt nagyszámú harc­
kocsi árokkal akarta feltartóztatni a 
szövetséges erők esetleges előretörését. 
Mindezek a korszerű háború erődíté­
sekké kiépített hátsó támpontok is 
most egymás után kerültek csapataink 
birtokába. Repülőink a földi kötelékek 
áttörését példás bátorsággal támogat 
Iák, majd üldözésbe menve át, szaka 
dalian bomba támadásokkal vetették 
rá magukat a visszavonuló ellenséges 
oszlopokra és a magukat szívóson vé­
dő szovjet utóvédekre. A fölényes kor­
szerű kiképzés mór az első 'órákban 
megnyilatkozott. Jellemző példája en­
nek, hogy a légi tevékenység során az

egyik felderítő gépünket egyszerre öt 
szovjet vadászgép támadta meg es eb­

ből a küzdelemből is, a vadászgépek­
nél természetesen gyengébben felsze­
relt magyar felderitőgép került ki 
győztesen. Ez a gépünk ugyanis rövid 
harc után lelőtte egyik támadóját, mi­
re a többiek abbahagyták a harcot. Lé­
gi felderítő egységeink különben egy 
nap alatta 4 ellenséges vadászgépet lőt­
tek le feladatuk teljesítése közben. A 
4 szovjet vadász közül hármat ugyan­
az a felderítő gépünk egymigában 
semmisített meg.
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At angolok Egyiptomtól hadüzenetet 
sürgetnek a tengelyhatalmak ellen

Az Esti Újság Írja: Szófiából '-rbező 
jelentés szerint az angol nagykövet az 
elmúlt héten több Ízben megjelent Fa­
ruk királynál és kérte, hogy Egyiptom 
üzenjen hadat a tengelyhatalmaknak. 
A király a brit kérést minden alkalom­
mal elutasította, azzal, hogy a követ 
forduljon a kormányhoz. Faruk király 
egyébként az ország egyházi vezetői 
előtt kijelentette, hogy sem ő, sem csa­
ládja nem hagyja el népet, melyben

korlátlanul bízik. Egyiptom semleges 
ország és az is marad.

A Pest Írja: A Neue Zürcher Zeitung 
berlini tudósítójának jelentése szor.nt 
a német és az olasz haderő most 
Egyiptom „zöld kapujához ‘ közeled­
nek. Valószínűnek tartják, hogy a tá­
madó hadműveletek nemcsak a part­
vidéken folynak, hanem Egyiptom fő 
részeire is kiterjednek.

Nahas pasa kiáltványa a tengely- 
hatalmak hívei ellen

Nahas pasa egyiptomi miniszter­
einek a képviselőházhoz intézett kiált­
ványában figyelmeztette a lakisiiig >t, 
hogy felelőtlen híreszteléseknek ne ad­
jon hitelt s megfenyegette a szabotúló- 
kat, hogy 3—15 évi kényszermunkával 
sújtják őket. Felszólították őket, h .gy 
működjenek közre a szökevény hadi­
foglyok elfogásában és azon országok 
po’gárainak letartóztatásában, ami 
lyekkel Egyiptom a diplomáciai kap­

csolatokat megszakította. A imniszíer- 
einök a brit nagykövettel folytatott 
megbeszélésén az követelte, hogy a há­
ború után állítsák vissza Egyiptomnak 
függetlenségét. A nagykövet először el­
utasító álláspontra helyezkedett, de ké­
sőbb közölte, hogy az angol kormány 
elfogadja a követelést, ha Egy.mom a 
háború alatt lojálisán teljesíti a Nagy- 
br:tanmával kötött szerződés követel­
ményeit.

Csungkingr minden összekötteté' 
sét elvágták a külvilágtól

Nanninból jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Miután a japán csapatok 
megteremtették az összeköttetést a Han- 
kauból és Szucsangból érkezett két had­
oszlop most két havi hadművelet és 300 
kilométeres menetelés titán elfoglalta 
azt a vasutat, amely Kianszit a tenger­
rel köti össze. Ennek következtében 
Csungkingnak már nincs összeköttetése 
a tengerparttal. Japán katonai körök 
nagy jelentőséget tulajdonítanak e had­
műveleti sikernek és megállapítják, hogy 
ezzel a háború első szakasza lezárult

Japán tehát ép úgy. mint a tengelyhatal­
mak, nagyarányú hadi vállalkozásával 
nemcsak széttörte azt a gyűrűt, amely- 
lycl öt akarták körülvenni, hanem sike­
rült el is szigetelnie ellenfeleit, A ja­
pán tájékoztató hivatal főnöke kijelen­
tette a Stefani Iroda munkatársának, 
hogy Észak amerik a és Oroszország kö­
zött megszűnt az összeköttetés. Burma 
elfoglalásával pedig Indiától is elzár­
ták Csungking Kinát. Ezzel Csutigking 
Kina teljesen el van vágva 
• ól.

a külvilág-

T örvény alkotás 
a mezőgazdaság 

fejlesztéséről
Irta: Dr Paál Árpád

Még múlt év végén történt, bogy as 
ország folyó évi költségvetése tárgyalá­
sakor tudomást vehettünk, milyen óriási 
befektetéseket tervez a kormány a me­
zőgazdaság fejlesztése érdekében. A 
földművelésügyi miniszter bejelentette, 
hogy egymilliárd pengő összeget fog­
nak beruházni a legközelebbi tiz eszten­
dő alatt ennek »a fejlesztési programta­
naik a megvalósítására. A milliárdos 
beruházás első részlete mar az idei költ­
ségvetésben benne van. A korábbi évek 
költségeit is megtartva, ezeken felül 
százmilliónál is nagyobb összegű többlet­
tel jelzi a földművelésügyi új költség- 
vetés, hogy már ebben az évben meg­
kezdik a nagy beruházást a magyar föld 
termőképessége érdekében.

Még akkoriban, a múlt év végén be­
terjesztette a földművelésügyi kormány 
azt a törvényjavaslatot is, mely a mező- 
gazdaság fejlesztéséről szól, e rendszer­
be foglalja össze, hogy úgy földművelés, 
ügyi igazgatásban, mint népi teljesítmé­
nyekben miféle célokat kell elérni. An­
nakidején erről a törvényjavaslatról már 
részletesebb ismertetést hoztunk. Lé­
nyege a törvényjavaslatnak, hogy rész­
letekbe hatolóan. a faluk népéig elérke­
zzen szervezetet ad a mezőgazdasági 
termelés irányítására, biztatására, támo­
gatásra. Megszervezi a dolgos szorgal­
mat, melyet megkíván minden földrész­
leten. minden tulajdonostól. Egyúttal 
intézményeket ad. melyek útján a nép 
gazdasági művelését szolgálja, a terme­
lést gyakorlati útmutatásokkal, minta­
gazdaságokkal. kísérletek sikereinek a 
közlésével segíti, s a kisgazdaságoknak 
is lehetővé teszi, hogy a termelésben 
mind korszerűbbek legyenek, s mind 
jobban boldoguljanak.

A jó munkaeredmények kellő értéke­
sítése és jutalmazása felől is intézmé­
nyesen gondoskodni kíván ez a törvény- 
javaslat. Aminthogy a jó munkaeredmé­
nyek nagy előfeltételeiről. a talajjaví­
tásról. a vízrendszer termékenyítő ki­
fejlesztéséről, a fásítás célszerű elővite- 
léről, aztán az állattenyésztés, a trágyá­
zás, a jó vetőmag, a gépesítés gondjai­
ról is intézkedik: ezekben mind kitűzi 
a célokat és fölépíti a gondoskodó szer­
vezeteket. Egyúttal arra nézve is elő­
írásokat tesz. hogy a magángazdaságok 
hogyan kapcsolódjanak bele szervesen és 
kötelesséptudóan a földért folyó és a 
földtől függő országos, tervszerű együtt­
működésbe. Hivatali rendszer és nép- 
társadalmi élet összefogása az. ami a 
törvényjavaslat állal tervezett intézmé­
nyeken és munkakörökön keresztül ki­
tárja a maga nagy körvonalait, s c kör­
vonalakban a teremtő, az alkotni akar-t 
mozgást. A célszerűséget, a gyakorlatias- 
sáirot, az ország földjéért való köteles 
séget. e kötelességteljesítés erkölcsét.

A törvényjavaslatot most. e bét köze 
pén vette tárgyalás alá az ország ken 
viselőháza. Talán első tekintetre ugj 
U".a'.!v föl, hogy éppen most, a háborl
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Utaz ásná!
* változó életmód zavarja a rendel 

I emésztést Ez émelygést, tejtálét' 
okP*- Ne felejtse hogy utazáshoz
szükséges e . ■ 11■ ««
K hashajtó,

J

leglázaeabb napjaiban, e itthon az ara­
tás időszakának legmunkásabb elfoglalt­
ságai között az érdeklődést más lekö­
töttségek tartják lefogva, mintsem a tör­
vényalkotással való törődés. Csakhogy ez 
a törvényjavaslat, amiről most tárgyal­
nak, éppen a háború által fölkavart 
életproblémákra gondol, s éppen az ara­
tások jövőjéről, azok további még na­
gyobb lehetőségéről akar gondoskodni. 
Beletartozik a mai mély megrendülések 
hullámzásába, s együttes megnyilvánu­
lás azzal a lázassággal. ahogyan most az 
emberiség élete küzd a jövendők új ki 
alakulásáért.

A magyar kormánynak most. éppen a 
mostani lázas idők iramához igazodóan 
szüksége van. hogy megkapja a felhatal­
mazást a nép sazdálkodásának erősebb 
belenyulóbh irányítására. Egyrészt az 
országos költségvetés már rendelkezésre 
adta a milliárdos beruházási költség első 
részletét, s azt úgy kell felhasználni 
hogy általa a mezőgazdaság fejleszté­
sére vonatkozó tervgazdálkodás már ér­
vényesüljön. Másrészt éppen a háború 
miatt szorosabban kell fogni a gazdál­
kodást, s az ország termelő tevékeuysé 
gél ki kell ragadni úgy a tanácstalan­
ságból, mint az önző kapkodásokból. 
Gondoskodni kell nemcsak a háború ál­
tal kívánt belső ellátásról, de egyúttal 
arról is, hogy a békére való átmenetet 
is meg tudjuk találni. Ne legyünk addig 
olyanokká, akik elszoktak a rendes 
munkától, vagy elhasználták a jövő bé 
kemunkához szükséges készleteket.

Minthogy éppen a mezőgazdaság az 
alapja az ország gazdasági életének, nyil­
vánvaló. hogy éppen a mezőgazdaság 
terén, s éppen most. a háború óriási 
gondisi között kell az állam gyors be­
avatkozása. Most kell az irányító pa­
rancs, az országnak a mezőgazdasági 
termelésre való nagy megszervezése. Er­
re utalt a földművelésügyi miniszter is. 
mikor a mezőgazdaságfejlesztő törvény- 
javaslat tárgyalásának megkezdésekor 
kiemelte, hogy az egész fejlesztési terv- 
nek vannak olyan részletei. melyeket 
azonnal, már most kel! foganatosítani. 
Kiemelte, hogy már. most azonnal meg 
kell tenni az előmunkálatokat a több- 
termelésre s még arra, hogy a többter- 
mtlésen túl a jobb termeléssel is helyt- 
állhassunk. Ennek az előkészületnek 
avégett kell megtörténnie, hogy a bé­
kére való átmenetünk erőteljes életre­
való legyen s mikor a béke új gazda­
sági versenyfutásai megindulnak, azok­
ban mi is előre tudjunk jutni.

Addig is a mai idők szükségében na­
gyon benne van hogy semmiféle föld­
terület megmunkálatlanu! ne maradjon.
A törvény ja vasi at a szomszédok munká­
ját. másók fölszereléseinek és dolgos ké­
zéinek az igénybevételét is lehetővé kí­
vánja tenni hogy a munkálatban terü­
leteket is termelésbe vonja. Nagy moz­
gósításokat tesz lehetővé, hogy az egye­
sek tehetetlenségét vagy gyöngébb tel­
jesítő képességét kijavítsa. A gyors le­
ni valók között a miniszter ezt már fel­
sorolta. Azonkívül az állattenyésztés fel- 
fokozását s a mezőgazdasági műveltség 
általánossá tételét is olyannak mondot­
ta. amiben szükséees a gyors teendő. A 
jobb falusi gazdákat is már most kivi- 
Iászt iák. hogy a mezőgazdasági közigaz­
gatásban a községek irányító elöljárói 
legyenek. A most megvalósítandó gvors 
teendőknek ezek a vázlatos elképzelései.

A h^k-re való átmenet tervei perbe 
már mind határozottabb körvonalnak 
kezdenek lenni. Az új Európáért há-'

rom nagyhatalom is verseng s a közép 
európai é* délkeleteurópai térségeket 
mindenik úgy veszi számba mint ahol 
különösen a méaögazdaságnak és a bi 
nyászatnak lesz nagy szerepé. A magyar­
ság gazdasági területe is beletartozik eb­
be az ekként ezámbavett közép-kelet 
európai térségbe. Nagy világerök fog­
ják irányítani azt a folyamatot. mely 
arra akar majd törekedni, hogy a világ­
részek először magukon belül szerveződ­
jenek nagy gazdasági egységekké s az­
tán maid világrészenkint keressék egy­
más fölöslegeivel a kiegyenlítéseket. 
Ebben a nagy világalakulásban az egyes 
országok népének csak úgy lehet kike­
rülniük a szolgaságot, a mások gazdaeá- 

érdekei javára való alárendeltséget, 
ha a maguk gazdasági életét egy rangra 
tudják emelni a hatalmas népekével. Ha 
a kisebb népek is munkájuk által, föld­
jük természeti erejének jó felhasználá­
sával szintén hatalmasak és számotte- 
ők tudnak lenni.

íme így függ össze a magyarság jti-
endő sorsa is a mezőgazdaság korszerű 

fejlesztésével. A háború után egy mi- 
óik. küzdelem kezdődik. — vértelen és 
robbanó fegyverek híján való. de annál 
döntőbb a népek életére és egymás

Apolló Filmszínházban Vasárnap útdíjára

A becsület lovasa
Hétfőtől Jávor, Lukács, Simor 1) a n ii ó Pista.

Belvárosi

Havasi napsütés
Főszereplők: Tolnay K„ Turay I., Perényi. Mály G., Rajnay.

C A SUN ÓBAN-*L- - ---------------- A legszebb magyar film

Életre ítéltek
Főszerepben r Jávor Petrovich, Hidvéghi és Zádor Gyöngy"

közötti viszonyára. Ez a küzdelem fog 
arról dönteni hogy a jobb és okosabb 
munkájú nép hogyan maradhat a maga 
ura a maga let föl tét el cinek a megha­
tározója. Igazi függetlenségi harc lesz 
ez. melyben csak azok győzhetnek, akik
földjüket többé teszik a puszta kitérje- szeretni.

(lésnél. Azok győznek, akik földjük tör­
ténelmi térségéből egyre többét tudnak 
kihozni, mint amit eddig a múlt adott. 
Azok győznek. ak^k földjüket legtöbb 
tudással és legtöbb munkával tudják

Br Szinnyei-Merse Jenő 
Magyarország u\ kultuszminisztere

Hómon Bálint miniszter lemondott tárcájáról
A Magyar Távirati Iroda jelenti. 

A Budapesti Közlöny 1942. július 1-i 
száma a következő hivatalos közle­
ményt közli: Magyarország főméltó- 
ságu kormányzója a következő leg­
felsőbb elhatározást, illetve legfelső 
kéziratot méltóztatott kibocsátani:

A m. kir. miniszterelnök előter­
jesztésére dr Hóman Bálint ni. kir. 
titkos tanácsost, vallás és közoktatás* 
iigyi minisztert ez állásától saját ké­
relmére felmentem és a m. kir. val­
lás és közoktatásügyi miniszterré dr 
Szinyey-Merse Jenő m. kir. titkos ta­
nácsost, az országgyűlés képviselőhá­
zának aleinökét kinevezem. Vonat­
kozó kéziratomat ide zárom.

Kelt Kenderesen, 1942. év július 
3-ik napján.

Horthy sk., Káliny Miklós sk.

Kelt Kenderesen, 1942. év július 
3-ik napján.

Horthy sk., Kállay Miklós sk.

AZ UJ MINISZTER PÁLYAFUTÁSA
A Kormányzó a következő levelet in­

tézte Szinnyei-Mers-e Jenőhöz:

Kedves dr Szinyey-Merse!
A m. kir. miniszterelnök előterjesz­
tésére m. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterré kinevezem.

Kelt Kenderesen, 1942. év július 
3-ik napján.

Horthy sk., Kállay Miklós sk.

Hómra Bálint búcsúztatása a minisztertanácsban

MELEGHANGÚ KORMÁNYZÓI 
KÖSZÖNET A LEMONDOTT MINISZ­

TERNEK

A Kormányzó a következő levelet in­
tézte a lemondott miniszterhez:

Ked-ies dr Hóman!

Sajnálattal vettem tudomásul, hogy 
közel egy évtizeden át viselt minisz­
ter tisztjéről lemondott, mert a jö­
vőben minden idejét a tudományos 
hivatásának körében megoldásra váró 
közérdek! feladatoknak óhajtja szen­
telni. Méltányolva indító okait, a m 
kir. miniszterelnök előterjesztésére 
vallás és közoktatásügyi miniszteri 
állásától saját kérelmére felmentem. 
Ez alkalomból megemlékezve arról 
az értékes munkásságról, mely-et a 
közszolgálatban csaknem 4 évtizeden 
át a történeti tudomány fejlesztése, 
to\ áhhá a vallás és közoktatásügy 
igazgatása, valamint a nevelésügy át- 
szervezése és újjáalakítása terén ki­
fejtett, a haza és a tudomány szolgá­
latában szerzett kiváló érdemeiért. 
Önnek a Magyar Érdemrend Szent­
koronával ékesített nagykeresztjét 
adományozom.

A Budapesti Értesítő jelnti: Hóman 
Bálint július 1-én töltötte be teljes szol­
gálati idejét, 1903 óta teljes 39 évet 
töltött állandó közszolgálatban. A tu­
dományos életből került a miniszteri 
székben 1932-ig közszolgálata mdlnt 
ideje volt a tudományos munkásságra 
is. Az elmúlt 10 év alatt azonban min­
den idejét teljesen lefoglalta miniszter 
állása és közéleti munkássága. Homan 
Bálint, mint Székesfehérvár képviselő­
je továbbra is részt vesz a politiKii 
életben. Tiz évi megfeszített politikai 
és közéleti munka után azonban most 
visszatér tudományos munkásságához* 
és folytatja 10 éve megszakított törté­
nelmi kutatásait, amellett m<'g intenzi­
vebben kíván foglalkozni a vezetése 
alatt álló tudományos intézeteknek a 
Magyar Történelmi Társulatnak. Ma­
gyar Nemzeti Múzeumnak, Gróf Teleki 
Pál Tudományos Intézetnek és más 
közérdekű tudományos munkálatoknak 
irányításával. Teljesen a tudományos 
életnek szenteli tehát további munkás­
ságát és semmiféle állást nem vállal. 
A fentebb említett intézményeknél be­
töltött elnöki tisztségei is .mind tiszte­
letbeli állások. Azok előtt, akik közel­
állónak Hóman Bálinthoz, ismeretes 
volt Hóman Bálintnak az az elhatáro­
zása, hogy 10 évi megfeszített munka 
után tárcájától megválik.

Kállay Miklós miniszterelnök a ked­
di minisztertanácsban be is jelentette 
Hóman Bálintnak azt az óhaját, hogy 
közel 10 esztendeje viselt tárcájának 
vezetésétől megakar válni. Ugyanakkor 
igen meleg szavakkal méltatta rendkí­
vül értékes kormányzati működését és 
őszinte sajnálatát feierte vj, hogy a

minisztertanácsi asztal mellett a jövő­
ben nem működhetnek együtt. Annak 
a reményének adott azonban kifeje­
zést, hogy Hóman Bálint rendkívül ér­
tékes közéleti tevékenységét továbbra 
is folytatja a haza érdekében. Rámu­
tatott arra, hogy a jövőben is elnöke 
marad a lobbi között a közoktatási ta­
nácsnak és a Gróf Teleki Pál Tudo­
mányos Intézetnek, amelyeknek álén 
tág tere nyílik további értékes és sike­
res munkásságra. A miniszterelnök a. 
minisztertanácsban végül köszönetét 
mondott, Homan Bálintnak azért az ön­
zetlen és értékes támogatásért, mely­
ben kormányát a megalakulás pillana­
tától részesítette.

Hóman Bálint a miniszterelnök sza­
vaira válaszolva, köszönetét mondott 
Kállay miniszterelnöknek és a kor­
mány minden tagjának barátságuk és 
támogatásuk oly sok megnyilatkozásá­
ért., amelyben őt minisztersége idején 
részesítették. Majd kijelentette, hogy 
valójában csak az aktiv kormányzati 
teendőktől válik meg, de minden ere­
jét továbbra is a haza szolgalatára kí­
vánja fordítani.

Hóman Bálint szombaton féi 11 óra­
kor búcsúzott a minisztérium tisztvi­
selői karától.

Pótiaiim a
ketessléktf. ijtazi
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Németország’ és Olaszország 
ünnepélyes nyilatkozatban bizto­
sította Egyiptom fi ggetienségét

Aiachinrec ké!ségbeesetten kíinyiírög segítségért
(Berlin.) (N11 jelenti) A német és az olasz kormány közös nyilatkozat­

ban ünnepélyesen megerősítette ezt az elhatározását, hogy biztosítja Egyip 
tóm iüggetlenségét és szuverenitását. A tengelyhatalmak politikájának alap­
köve; Egyiptom az egyiptomiaké, Di Schmidt követ a sajtóértekezleten szilt, 
tén hangsúlyozta, hogy a tengelyhatalmak katonái nem ellenségekként, ha­
nem barátokként vonultak be Egyiptomba, hogy az országot az angol ura. 
lom alól felszabadítsák. (MTI.)

(Madrid.) (Nfi jelenti.) Az Egyip­
tom függetlenségének tiszteletlen 
tartásáról tett német-olasz nyilatxo- 
zatról a madridi Infonnazion így ír: 
Német- és Olaszország felajánlotta 
Egyiptomnak, hogy felveszi a szabad 
és független nemzetek nagy családjá­
ba, egyben elismeri földközi-tengeri 
államnak. Ha a kormány még nem is 
válaszolt, bizonyos, hogy az egyip­
tomi nép lelkesen fogadja ezt az 
ajánlatot. (MTI.)

Buenos-Airesből jelentik: (MTI;' A 
Stefani Iroda jelenti: A La Nazion 
washingtoni tudósítója Írja, hogy a 
szövetségesek katonai helyzete igen 
kedvezőtlen. Auchinleck ugyanolyan 
kétségbeesetten kér segítséget, mint 
Weygand 1940-ben a francia csapatok 
összeomlása idején. Szebasztopol el­
foglalása fokozza az afrikai győzel­
mek jelentőségét és ugyanolyan mér­
tékben csökkenti az angolszászok 
győzelmi kilátásait. A nagy fegyver- 
gyártás nem elég a győzelem biztosí­
tásához, ha a tengeri szállítást nem 
biztosíthatják és a hadseregek veze­
tését nem javítják meg.

Kedvezően alakulnak 
a hadműveletek El fliamemnél

(Róma.) (NTI jelenti.) Az olasz fő­
hadiszállás 766-ik számú jelentése. 
A tengelyhaderők hadműveletei ked­
vezően fejlődnek az El Alameintő! 
délkeletre eső térségben. Az ellenség­
nek néhány megerősített állását el­
foglaltuk. Több mint kétezer foglyot 
ejtettünk, ezenkívül harminc ágyút 
és sok pánrélkoesit zsákmányoltunk, 
vagy pusztítottunk el. Repülőink a 
csütörtöki nap folyamán is erősen ki­
vették részüket a szárazföldi hadmű­
veletekből. Légi csatákban öt ellen­
séges gépet lelőttünk. Málta szigetén

hevesen bombáztuk Mieahba és Ta 
Venezia repülőtereit. Olasz és német 
kisérő vadászrepülőgépek, légiharcok

során 16 angol repülőgépet lelőttek, 
öt repülőgépünk nem tért vissza a 
nap folyamán végzett hadműveletek­
ből. — A Fekete-tengeren működő 

gyorsnaszádaink ellenséges szállító 
gőzösöket támadtak meg, amelyek 
Szebasztopolból menekültek el. alak- 
lavai öbölben egy ellenséges naszádot 
clsiilyeszteltünk. (MTI.)

50 ezer fogoly van eddig 
Szebasztopol nál

(Berlin.) (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a NTI-nek. A 
véderő főparancsnoksága közli: Sze- 
basztopoltól délnyugatra a Chersone- 
sos-féLsziget végső nyúlványaira me­
nekült utolsó bolsevista csapatmarad­
ványok megsemmisítés előtt állanak. 
A Szebasztopol erődért folyó harcban 
július 2 ig 50.000 foglyot ejtettünk. 
21 páncélos harckocsit. ,503 löveget. 
662 aknavetőt és más fegyvereket, 
valamint mindenfé/e hadianyagot 
zsákmányoltunk, illetve megsemmi­
sítettünk. A Krim-félsziget előtti ten 
gerrészen német és olasz gyorsnaszá­
dok elsiilyesztettek három ellenséges 
felfegyverzett őrhajót és a hajótöröt­
teket foglyul ejtették. A Fekete-ten­
ger kaukázusi partjain, valamint az 
Azovi-tenger nyugati partjain harci 
és zuhanó repülőgépeink eredménye­

sen bombáztak több kikötőt, több'k 
között Novoroszijs'kot és Anapát, 
továbbá bombákkal árasztottunk el 
ellenséges hajókat. Elsülyesztr.ttünk 
egy akna rak ót és tíz parti járművet. 
Megsemmisítőén eltaláltunk négy 
rombolót , hét kereskedelmi hajót, 
egy iskolahajót és egy úszó hajójaví­
tó műhelyt.

A keleti hadszíntér déli szakaszán
német és olasz csapatok az ellenség­
nek okozott súlyos veszteségek mel­
lett több helyi jellegű szovjet táma­
dást utasítottak vissza. A német és 
szövetséges csapatok támadó hadmű­
veletei mintegy háromszáz kilométer 
szélességben szakították fel az ellen­
séges harcvonalat. Az ellenséges oán- 
célos dandárok elkeseredett ellentá­
madásait, nekik okozott súlyos vesz­
teségekkel visszavertük. Június 28-

Magyar nrloök kabát, kosztüm ás rak alkat

Mágoryné

Katona i-né!
varratják. 

Kath. Kör épület.

tói július 2-ig egyetlen gyors hadosz­
tályunk saját veszteség nélkül, száz 
szovjet páncélost semmisített meg 
Nagy harci repülőkotelékek ellensé­
ges állásokat, az utakon folyó után­
pótlási mozdulatokat, valamint vas­
utakat bombáztak. Azsev térségében 
a német csapatok, bár az ellenség el­
keseredetten ellenállott, betörtek az 
ellenséges állásokba. Elfoglaltak több 
helységet. A Kola-öbölben kikötőbe­
rendezéseket, hajójavító műhelyeket, 
valamint Rosta és Murmanszk kikö­
tők ellátó üzemeit ismételten bom­
báztuk.

El Alatneinnél már eddig is 
2ÖÖ0 fogoly van

Egyiptomban az el alameini állo­
másokon történt áttörés kiszélesíté­
se során több nagyon megerősített 
támaszpontot foglaltunk el rohammal. 
Több mint kétezer britet foglyul ej­
tettünk, 30 löveget és sok páncélost 
zsákmányoltunk, illetve megsemmisí­
tettünk. A légihaderő támadásai 
Alexandria katonai berendezései ellen 
irányultak.

Az Izlandtól északra levő vizeken 
harci repülőgépeink elsülyesztettek 
egy 1500 tonnás ellenséges kereske­
delmi hajót — öt brit bombázónak 
Flensburg városa ellen intézett nap­
pali támadása során az ellenség két 
repülőgépet vesztett. Péntekre virra­
dó éjszaka brit légierők gyengébb 
kötelékei bombákat dobtak le Brémá­
ra és külvárosaira. Tizennégy tárna 
dó repülőgépet lelőttünk.

Egyiptom a IT választás
előtt áll

Befejezték Szebasztopol körül a terep megtisztítását
(Berlin.) (NTI jelenti.) Szebaszto- 

poltól nyugatra eső térségben levő 
ellenséges erőket megsemmisítették. 
Szebasztopoltól délre megszállották 
Omega gyógyhelyet és befejezték a 
terep megtisztogatását. A pénteki 
hadijelentésben említett száz lelőtt 
páncéloson kívül még negyvenhetet 
pusztítottak el. Az ellenség mögött
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levő területeken harcikocsikat tucat­
jával semmisítettek meg és rongáltak 
meg a német repülőgépek bombái. 
Harci repülőgépek szétrombolták az 
ellenség beton kiserődökkel megerő­
sített árokrendszerét és több mint 
ötszáz ellenséges jármüvet tettek 
használhatatlanná.

Berlin (MTI) A Nemei TI jelenti: 
A pénteki hadijelentés kiegészitése- 
képen katonai részről a következőket 
közük: Egy fogságba esett bolsevista 
hadosztálybiztos elmondotta, hogy a 
biztosoknak parancsuk volt arra. 
begy Szebasztopolt minden körülmé­
nyek között tartsák. Az ottievó csa­
patok a bolsevisták élcsapatai voltak, 
tengerészgyalogság és kommunista 
zászlóaljak. Német részről hangsú­

lyozzák a bolsevisták veszteségének 
súlyos voltát. Az ötvenezer fogolynak 
legalább négyszerese a halottak
száma. A véderőfőparanesnoks.íg 
közlése szerint május 22-ike óta a 
foglyok száma 53.162. Az azóta folyó 
harcokban elesett bolsevisták száma 
ezt a számot sokszorosan meghaladja 

Az afrikai harcok nagy hőségben 
részben heves homokviharokba!
folynak. Német részről külön utalnak 
arra, hogy a német csapatok az afri 
kai nyári hőség ellen jobb eszközzel 
tudnak védekezni. A hadihelyzetei 
az egyiptomi hátországból érkező je­
lentések úgy jellemzik, hogy az au 
golok olyan előkészületeket tesznek, 
melyeket tapasztalat szerint kivonu­
láskor szoktak tenni

Egyiptomra kedvező benyomást 
keltett a német-olasz nyilatkozat

Német —kí,indulásra várnak

Berlin. (MTI) 4 Német TI jelenti: 
Illetékes német helyről közük: Az 
egyiptomi kormány legutóbbi ülései­
ről itteni illetékes körökben pénte­
ken este kijelentették, hogy Berlint" 
ddig nem érkeztek pontos jelenté­

sek. Ennek ellenére el tudják kép­
zelni, milyen kérdések foglalkoztat­
ják különösképen az egyiptomi kor­
mányt. Az egyiptomi kormány előtt 
bizonyára nem ismeretlen az egyip­
tomi nép hangulata. Mindenesetre
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felnek attól, hogy a britek mint 
Burma esetében a felpereseit fold 
módszerét igyekeznek Egyiptomban 
is alkalmazni. Kérdésre válaszolva a 
Wilhelmstrassen kijelentették, hogy 
a péntek este elsőizben közölt Egyip­
tomra vonatkozó német-olasz nyilat­
kozat tartalma előreláthatóan már el­
jutott Egyiptomba is. Megjegyzik, 
hogy erre a nyilatkozatra nem vár­
nak közvetlen választ, mert hiszen 
az úgy is megnyilvánul abban a ma­
gatartásban, amelyet az egyiptomi 
nép most tanúsítani fog. Egyiptom 
népe, mivel Egyiptom egy része már 
harctérré vált, nagyon gyorsan abban 
a kelyzetben lesz, hogy ezt a felfo­
gását megmutathassa Hangsúlyoz­
zák, hogy a nyilatkozat bár csak 
Egyiptomot említette, minden to­
vábbi nélkül vonatkozik valamennyi 
keleti országra, bár elsősorban Egyip­
tomot érinti.

Törökországot nem 
ingatják meg a brit 

erőszakosságok
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Egyes külföldi 
körökben terjesztett híresztelésekkel 
kapcsolatban, amelyek szerint az án 
karai brit nagykövet javaslatot tett a 
török kormánynak, hogy engedje meg 
a feketetengeri szovjethajóhadnak az 
átkelést a Dardanellákon, a Wilhelm­
strassen nyomatékosan hangsúlyoz-

A magyar katona
- Néhai Seeekt vezérezredes eddig nyílva, 
nosságra nem hozott poslhumus cikke —

Dr Thierfelder, az ismert né­
met iró és publicista, a münche­
ni német akadémia prvlesszora 
még lüátí-ban felkérte Haris von 
Seeekt altábornagyot, a Macken- 
»en-hadsereg egykori vezérkari 
főnökét és a világháború utáni 
német hadsereg megszervezőjét, 
hogy a magyar katonáról a vi­
lágháborúban alkotott vélemé­
nyét foglalja Írásba. A rendkívül 
meleghangú és páratlan tárgyila­
gos cikket, amely akkor nem ke­
rült közlésre, most, amikor a 
legutóbbi 12 hónap eseményei 
kapcsán különösen időszerűvé 
vált, az elhunyt özvegyének hoz­
zájárulásával Thierfelder rövidí­
tett formában volt szives az MN 
Sajtószolgálat utján szerkesztősé­
günk rendelkezésére bocsátani.

A magyar katonáról beszélni egy­
értelmű a magVi r történelem ismerte­
tésével. A sors mindig kardot nyo­
mott kezébe. Attól kezdve amikor a 
magyar lovasba Jak letelepedtek a tá­
gas rónaságon, a magyar katonának 
mindig védeni kellett földjét és né- 
piségét, mindig ellenségékkel volt kö­
rülvéve. Ebből a történelmivé vált 
katonai életformából a nép lelkében 
gyökerező jellemvonás lett és ez a 
szellem, melyet a múlt alakított ki, a 
jelenben is élő valóság. A magyar 
jövő csirája és biztosítéka ez Tapasz-

zák, hogy szilárd meggyőződésük, g talataim a világháború idejéből szár- 
hogy törők részről sem gondolnak ed- g maznak, amikor magyar bajtársaim 
digi álláspontjuk megváVoztatására és 1 oldalán harcolhattam.
hadviselők hajóit nem engedik át tö­
rők felségvizeken. Kizártnak tartják 
— amennyiben a híresztelés megfelel 
a valóságnak — hogy a brit szándé­
kok bármit is változtatnának Török­
ország eddigi álláspontján.

A ki nem jelölt cipő- 
kereskedők is árusíthatják

a fatafpu szandálokat
A közeilátásügyi hivatal és a Láb­

beli Központ közösö akciójának ered. 
menyeként már forgalomba kerültek 
a .fatalpú olcsó szandálok. Az illetékes 
hatóságok mindent megtesznek, hogy 
ennek a cipőt.ipusnak a népszerűségét 
minél szélesebb rétegek számára bizto­
sítsák. Ezért megengedték, hogy a fa. 
talpú szandálok árusításában a ki nun 
jelölt cipőkereskedők is részt vehesse­
nek. Még azt a kedvezményt is nyújt­
ják a ki nem jelölt kereskedőknek, 
hogy az elosztó nagykereskedőknél 
ugyanolyan mennyiségű utalványmm- 
tes nem bőrtalpú cipőt vásárolhatnak, 
ahány pár .fatalpu munkásszandált 
igényelnek. A fatalpu szánd a1 ok 36— 
46 számban készülnek és 'fogyasztói 
áruk páronki.nt 7.90 pengő. Egyre tar. 
jed az úgynevezett hollandi fapapucs 
viselete is. Ezeket a lábbeliket szintén 
központilag hozzák forgalomba. A 
fenti fapapucsok 3.80, a női íacipök 
3.60, a gyermek hollandipapucsok 3 20 
pengőbe kerülnek a. kereskedőknél. — 
(Magv. Tud.)

A magyarok az évi ujoncozási 
arányszámnak megfelelő mértékben 
vettek részt a császári és királyi kö­
zös hadsereg kiállításában és ezenkí­
vül a korönaországok külön védere- 
jének megfelelően fenntartották a ki­
rályi magyar honvédséget. A hadse­
reg magasabb helyein és a vezérkar­
ban aránylag kevés magyar volt, 
olyan körülmény, mely a háborúban 
nem mutatkozott mindig éppen elő­
nyösnek. *

A magyar nép kötelességszerű lo­
jalitása ellenére nem állott abban a 
viszonyban a császári hadsereggel, 
mint a monarchia német népei, ellen­
ben annál nagyobb ragaszkodással 
csüngött a véderő nemzeti elemén, a 
honvédségén. Hiába kapott a honvéd­
ség saját igazgatást, a közös hadveze­
tőségnek mégis csak mostohagyerme­
ke volt és ezért a katona: teleisit- 
menynek az a magas toka, amelyet a 
magyar honvédhadosztályok oly 
gyorsan elértek, kétszeresen is elis­
merést érdemel

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi• Nyomda 
kiadása.

Kapható Uönyvosztályunkná!

Nem lehet tagadni,
a császári és királyi hadsereg hadosz­
tályok magyar ezredei tökéletesen 
megfeleltek minden kívánalomnak, 
igy például a határozottan magyar 
jellegű huszárezredek, de a honvéd­
ségnek egészen különleges értékei 
voltak. Sokadnak az volt a benyomá­
suk, mintha Magyarország katonai 
ereje és a magyar népnek harcias 
katonai szelleme a közös ügy érde­
kében csak éppen számszerűleg, de 
nem egyben sajátos jellegének ib 
megfelelő módon került volna teljes 
kihasználásra.

A magyart olyan erős hazaszere­
tet és olyan erősen kifejlődött nem­
zeti érzés jellemzi, hogy erényei csak 
magyar keretekben bontakozhatnak 
ki teljes egészükben. Bármily szük­
ségszerűen kívánatosnak látszott is 
éppen katonai szempontból a monar­
chia egész haderejének egysége, még­

is jogos a kérdés, hogy ez a közpon­
tosítás Magyarország teljes erőkifej­
tésének nem állott-e útjában? Ez a 
kérdés természetesen nem vonatkozik 
a magyar katonai harctéri teljesítmé­
nyére. Itt mindig állandó vitézséggel 
verekedett. Ami kérdésesnek látszik 
nekünk, az az, hogy a magyar nép 
ugyanazzal a meleg érdeklődéssel 
függöt-e a császári hadsereg minden 
frontján és minden sorskérdésén és 
érdeklődése nem túlságos kizáróla­
gossággal a tisztán magyar csapatrc- 
szeknek szólt-e? Saját tapasztalásunk­
ból tudjuk, hogy milyen döntő jelen­
tősége van a haza erkölcsi támogaiá- 
sár.ak és tudjuk, hogy ez az er köb si 
támogatás a jövőben talán még na­
gyobb szerepet fog játszani. A koráb­
bi időkkel ellentétben, amikor a hi­
vatásos katonaság — amint erre az 
osztrák császári hadsereg fegyverté­
nyei a nagyszerű példák egész sorá­
val szolgálnak — döntő szerepet ját­
szóit, manapság ó néfrizeti hadseregek 
fölényes értéké mind világóisahban 
jut kifejezésre.

A nemzeti érzés
kapcsának hiánya volt annak is az 
oka, hogy a hadiszerencse változan- 
dóságának és kudarcok hatására nem­
csak a mögöttes országrészek, hanem 
a hadsereg magyar köreiben is mind 
inkább növekvő bizalmatlansag lett 
úrrá az osztrák hadvezetés kifejezet­
ten központosított irányításával szem­
ben. Ennek a gyengeség! • tényezőnek 
tudatában már a háború alatt is fel­
merült magyar körökben a gondolat, 
hogy a tisztán magyar hadseregrésiek 
messze tulemelkedő katonai teljesít­
ményére támaszkodva, miképpen le­
hetne számukra a jövőben nagyobb 
nemzeti függetlenséget biztosítani. 
Ilyen átszervezés a nentz-eti érzület, 
fokozásával kétségtelenül a magyar 
véderő erejének növeléséhez vezetett 
volna. Ezek a gondolatok nagymér­
tékben összefüggésben voltak a mo­
narchia újjáalakítására vonatkozó 
többi tervekkel és a háború kimene­
telével és következményeivel tárgy­
talanokká váltak. Magyarország meg­
kapta a tiszta nefnzeti hadsereget, de 
milyen áron! Ezt az előnyt azonban a 
jelen és még inkább a jövő szem­
pontjából mégsem szabad kevésre be­
csülni.

A magyar katona legfőbb jellem 
vonásaként az izzó hazaszeretetei 
emeltük ki. Ebből természetszerűleg 
kivetkezik, hogy a háborúban lénye­
gében véve az országhatárok védel­
mét kellett látnia. A magyar eziedek 
Galíciában és Lengyelországban is 
n.egtették ugyan a magukét, de az 
egyes ember makacs elszántsága még­
is csak akkor mutatkozott meg iga­
zán. amikor a Kárpátok szorosaiért 
küzdött az orosszal.

A magyar katona
néhány látszólagos külsőségben meg­
nyilatkozó hazaszeretete a távólálló-
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ban is mély megindulást kelt. Ez 
csendül ki a menetelő csapatok kato- 
nadeiainak sajátságos ritmusából, a 
tábortűz bánatos énekeiből, melyek 
mind a hazáról és anyáról mesélnek, 
az egyszer táncra tüzelő, máskor ha­
lálcsen szomorú hegedű zokogásából. 
Sorú sem fogom elfelejteni azt a dal­
lamot, melyet egyszer, mikor a Kár­
pátokban egy magyar köteléknél ez 
orosz tüzrajtaütés végére vártam, a 
golyózáporral mit sem törődve csalt 
ki hegedűjéből a mundérba bujtatott 
prímás. Aka tonák a veszély és nél­
külözés órájában, szenvedésükben és 
halálukban is hazai hangokat akarlak 
hallani. Milyen hálás volt mindig a 
magyar katona, ha német bajtársa el­
lesett ajkáról néhány szót és magyar 
köszöntéssel adott kifejezést együtt­
érzésének!

Milyen hálásan csillogott a szeme, 
ha a Kárpátok magányos magaslatin 
keresztül fel! Még ma is büszkén őr­
zöm azt az egyszerű fokost, melyet 
egy ilyen látogatás után a vitéz 39-ik 
honvédhadosztálytól kaptam em­
lékbe!

A magyar katona vitézségét wem 
szükséges itt magasztalni. A vitézség 
már vérében van, megszámlálhatat­
lan sok sir tanúskodik róla. 1915. évi 
közös galíciai offenzivánk alkalmával 
a hadsereghez tartozó honvédhadosz­
tály a többi hadosztályokhoz képest 
egészen rendkívüli veszteségeket 
szenvedett. A megindított vizsgálat 
során kiderült, hogy a hadosztály vi­
téz gyalogsága türelmetlenségében az 
előkészítő tüzérségi tűz hatásának be­
várása előtt indult rohamra.

A magyar katona a paraszti lakos­
ság katonai értékének bizonyító pél­
dája. A testi fáradalmak és az idő vi­
szontagságainak elviselésében tanú­
sított keménysége, igénytelensége az 
élelmezésben, a földdel és a természet­
tel való szoros kapcsolata ideális ka­
tonává avatja. Ez a szenvedélyes vér- 
mérséklettel párosult paraszti erő és 
szívósság a magyar éppen olyan el­
lenállhatatlanná teszi a támadásban, 
mint kitartóvá a védekezésben és 
megingathatatlanná kudarcok esetén. 
A háború harmadik évében, amikor 
már mindenki fegyverben állott, aki 
csak valamiképpen is fegyverfogható 
volt, néhány vállalkozó szellemű ma­
gyar saját kezdeményezéséből és 
költségén még külön szabadcsapatot 
szervezett a Kárpátok védelmére. 
Vájjon jöhetett-e még számításba 
valaki az öregeken és félig gyerme- ' 
kékén kívül? Én láttam, mint roha­
mozták meg ezek a Magúra magasla­
tit és mint érdemelték gri maguknak 
a „tigrisek" nevet!

E néhány sort a világháborús ma­
gyar bajtársaim emlékének szentelem 
és egyúttal a fiatal magyar nemzeti 
hadseregnek, melynek vállain országa 
jövője nyugszik

Férfidivatüzlefembe

bevezettem a nőidivatcikhehet
Márkás harisnyák és finom fehérnemüek olcsón
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Anglia súlyos gondjait jelenleg az ame­

rikaiakkal üszkösödó. állandóan rósz 
ezabbodo ellentéte is nehezíti. Amerika 
sajtóértesülések rámutatnak arra, hogy 
Roosevelt és Churchill megbeszélései 
azzal a cseppet sem biztató kezdettel in 
dúltak, hogy Roosevelt nyájasan és fi 
unman ugyan, arra alkart a rávenni brit 
kartársát, hogy ne habozzanak sokat 
hanem indítsanak erős támadást a kon 
tinens ellen. Amikor ezt Churchill udva­
riasan bár de határozottan elutasította, 
az amerikai elnök szószerint a követke­
zőiket válaszolta volna neki:

— Az angol szigeteken jelenleg két­
millió kitünően felszerelt, kiképzett és 
begyakorolt brit katona van. Németor­
szág. mint értesülök (?). végleg lemon­
dott az invázióról, tehát a brit szigetor­
szág őrzésére elegendő volna fél, vagy 
mondjuk egvmillió katona is. A többit 
Anglia nyugodtan felhasználhatná a kon­
tinens elözönlésére.

Roosevelt szavaira Churchill azt vála­
szolta, hogy egyáltalán nem biztos, mint­
ha a némr-tek lemondtak volna az invá­
zióról s erre vonatkozólag igen érde­
kes nyilatkozatot tett. Szerinte — e ez 
sok brit vezérkari szakértő véleménye is 
— a Szo'-jet. nehéz helyzete, olyan, hogy 
Németország nemcsak Északafrikában és 
a Knzelkeleten indíthat hatalmas mére­
tű támadásokat, hanem végrehajthatja 
gr elö’önlést Anglia ellen is. Sok jel 
mutat ennek valószínűségére — mondot­
ta Churchill az amerikai lapok értesülé­
se szerint amelyet bőségesen ismertet 
a svájci Zürcher Zeitung — hogy Né­
metországnak vannak ilyen szándékai. 
£ppen ezeket igyekeztünk kipuhatolni 
* közelmúltban folytatott partraszállási 
kísérletekkel.

De nemcsak Roosevelt, h a nem az egész 
eszakamerikai sajtó is követeli az ag- 
rn :zívghb támadóbb fellépést Angliá­
tól Nem valószínű, hogy London erre 
most amikor Egyiptomban reánézve 
olyan katasztrofális fordulatot vettek az 
események, európai invázióra gondolhat, 
ele az amerikai sajtó mégis ezt igyek­
szik beleszuggerálni r brit közvélemény­
be. \ lapok nyíltan hangoztatják, hpgv 
Amerikát Anglia végzetas útra sodorta 
oktalan hadviselésével és a britek még 
mindig nem is merték fel a helves utat. 
Érdekes erre vonatkozólag az amerikai 
vezető folyóirat, a Life legújabb cikke, 
amelyet a Gringoire c. francia szélső- 
mbboldali hetilap ismertei részleteseb­
ben. A Life hangsúlyozza hogv Anglia 
magatartása nagyon élénk hi--- lók tár- 
-31 a? Egyesült “államokban. A fejlődő 
-’ngolelleneeség tagadhatatlan jeleit ál­
lapíthatja meg az ember Amerikaszerte 
— írja — s ennek három főoka van: 1. 
Először iv Nagybrltannia háborúba so-
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obogók. miseruha és zászlóselymek 
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dorta az egész világmindenséget és bár­
mivel végződjék is az helyrehozhatatlan 
erkölcsi és anyagi károkat szenved majd 
az emberiség. 2. Angliának sikerült kü­
lönös mesterkedések és diplomáciai bű­
vész játék segítségével az Egyesült Álla­
mokat szintén belevinni ebbe a nagy 
és végeláthatatlan mérkőzésbe. 3. Nem 
bocsátják meg az angoloknak a hábo­
rúért felelős népnek azt. hogy mindenütt, 
minden fronton veszt és veszt . . .

Vezető amerikai körökben megállapít­
ják. hogy az angol-amerikai viszonyt 
ezek a pontok súlyosan terhelik és ag­
godalommal néznek a jövő fejleményei 
elé.

i2|
Az angoloknak tehát eszük ágában 

sincs támadni a kontinensen e elözön- 
Gni az európai szárazföldet. Ehelyett 
maguk rettegnek még mindig és újra a? 
inváziótól. Az angol biztonsági minisz­
térium éppen most adott ki több millió 
új röplapot arról, hogyan keli védekezni 
invázió esetén. Ezek a röplapok újból 
pánikot keltettek az angol közvélemény­

ben. Bizonyos idő óta az emberek nagy­
része már hajlandó volt azt hinni, hogy 
az elözöulés veszélye végleg elmúlt a 
britek feje fölül s most majd ők mu­
tatják meg azt. mit jelent parti aszállni 
a kontinensen. A lapok ismét c.- invá­
zióé veszélyről cikkeznek. A Times, a 
megfontolt öreg kormánylap ezeket ír­
ja: ..Az invázió mindig fennálló v. -élv 
marad s ha ma nem fenyegetőbb, mint 
tegnap, mindenesetre nem lett kevésbé 
feyegetőbb!" A Daily Express rámutat 
arra. hogy ha az invázióé veszély fenn­
áll. Amerika nem követelheti, hogy más 
frontokra vigyék el az angol katonasá­
got, a honi had- -reget. Egyiptomba és 
a Közelkeletre Churchill nem hajlandó 
a brit szigetekről jelentősebb létszámú 
segítséget küldeni, mert az angol minisz­
terelnök maga is meg van győződve ár­
vád, hogy az invázióról a németek nem 
lettek le s pillanatnyilag aközött inga­
doznak hogy- a bolsevisták végleges ie- 
1 érése heN-ett előbb az angolokkal vé­
gezzenek. Ez természetesen csak Chur- 
’h ill elképzelése, de mindenesetre jel 
lerázó, hogy Anglia lehetségesnek tartja 
előzőnIését meg a bolsevistákkal való

a ek tartják ezt. hogy Egvipton védet-
mén■ •'= . Közeli e'etrö irán t 1 ' z* •) .
>i •• * -k-*t. semhogy ■ Hí za! ere*. r* "vr n

A félelmetes csend. a m c 1 v R f* r h v.
nagy döntéseit nie "előzi s az id n m é z
féle! metesebh lett min lliogy m ir az a 7
idő is elmúlt, p í.vkor tavaly a fcfVti
irtóz atos támadás m e " 1 aduit.» — az a.a -
gólokban a végsőkig fokozza a d- dt
feszültséget. Berlin hallgatá -ihn! va’ó- 
ban egyként következtetni lehet invá­
zióra. a keleti nagy rohamra és az 
egyiptomi előretörésnek meg lesznek 
azok a következményei hogy az ango­
lok — szorongatott koron.zg-’r-mat ok 
védelmére — otthonról « a V-,"ll»'?t. 
ről is sok erőt idevonnak, akkor m»'d 
megoldódik a rejtély: inváziót készí­
tett-e elő titokban a német h a<1 - --,. 
ég. vagy pedig a szovjetr -a Kon- 
•entrálta az idén is minden eveiét. I3■* 
szabad a magunk szerény véleményét 
hangoztatnunk, inkább az utóbbi lel,*, 
tőséget kell mérlegelnie Anr' o •; C. 
mert az. angliai elözönlőére 1943-ban je 
bőségesen ráért a tengelyi D« akkor mar 
hol lesz Churchill és v-ezérkara I?
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Rommel vezértábornagy 
nagyszülei Budapesten kötöttek

házasságot
Vasúti tisztviselő volt Pécsett a legendás hírű katona nagyatyja

A Pesti Újság írja Az északafrikai 
háborúban a német és olasz páncélo­
sok Rommel vezértábornagy főpa 
rancsnoksága alatt Alexandria előtt 
állanak. Az egész világ feszült érdek­
lődéssel kiséri a nagy vállalkozást. 
Mi, magyarok is, akik hazánk és 
Európa védelme érdekében felsora­
koztunk a tengelyhatalmak keresztes­
hadjáratára, különös érdeklődéssel te­
kintünk az afrikai tengerpart felé, 
ahol az utóbbi idők legbravurosa’oh 
katonai sikere bontakozik ki. Pom­
mel marsall .Afrikai félelmetes alakia 
lett Még az ellenség is úgy beszél 
róla, mint a csodák emberéről. Mialatt 
Budapesten a térképek fölé hajolva 
az afrikai tengely páncélosok diadal­
mas útját kisérik szemmel az embe­
rek, közben kiderült, hogy a nagy af­
rikai győzőnek magyar vonatkozásai 
is vannak: nagyszülei ugyanis 1869 
július 29-én Budapesten kötöttek há­
zasságot a terézvárosi plébánián

Mi van a terézvárosi 
plébánia anyahönyvében?

A terézvárosi plébánia multszázad- 
beli könyveinek X. kötetében, a 68 
oldalon megtaláljuk a hiteles adato­
kat-
„ Rommel Fülöp Rudolf vasúti tisztvi- 

aki akkor Pécsett teljesített szol­
gálatot, a meiningeni nagyhercegség­
ben született, Marisfelden. Apja Rom­
mel Frigyes ág. ev. vallásu, anyja pe­
dig Wacher Frederika, ugyancsak ág. 
ev. vallásu, Rommel Fülöp Rudolf fe­

lesége, Klenner Mária Récsben szüle­
tett, de annakidején itt lakott. Buda 
pesten, az Akácfa-utca 46. számú ház­
ban Az 6 szülei névszerint. Klenner

József és Maixner Karolina. Mindket­
ten római katolikusok.

A marsall nagyszülei házasságán al 
tanúként Henzl Gusztáv vasúti hiva­
talnok, Vernát János gépész. Az es­
kető káplán neve: Lehoczky Gyula. 
Ebből a házasságból született Rom­
mel Ervin a marsall édesapja. A mar-
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sail 1891-ben latta meg a napvilágot, 
tehát jelenleg 51 éves.

Ezzel a ténnyel a nagy hadvezéi 
még közelebb kerül a sikereit állan­
dóan figyelemmel kísérő magyarság 
hoz. Hisz most már nemcsak a közös 
cél érdekében folytatott harc a ka­
pocs, hanem a magyarországi vonat­
kozások is. Szorgos kutatások után 
minden bizonnyal még tób’o adat kenii 
ma jd nyilvánosságra s Rommel-rs a- 
Éád magyarországi kapcsolatairól. 

»Annyit máris tudunk, hogy annakide­
jén, a marsall nagyszülei igen élénk 
óiiritkezést tartottak fenn a pécsi ma­
gyar körökkel és nagy népszerűség­
nek örvendtek. Jelenleg is többen 

«kutatnak azirányban. hogy ,-i marsall 
.édesapja hol nősült. Ma még csak 
annyit tudnak, hogy 20 éves volt. mi­
kor nősült és 24 éves volt amikor 
Rommel Frvin megszületett

GONDMOS
kerestetik a Tüdöszanatorium ré­
szére tökéletes- irodai készség es a. 
-gazdasági ügyekben — belterjes 
gazdálkodásban —- válj 'ártagság 
megkivántatik. A pályázatok a 
Tüdővész Ellen Védékeező Ezyesü- 
-pí Válasz,rnanv ,hoz ci-
i'!1 /í ■ ggyesűlet titkáránál 
Dr Szőke Ferenc orvos, Nsnyvárail. 
Szamszló-utca 65, sz* adandók be. 
julius 15-ig. Felvilágosítás; ad al 
Egyesület titkára vagy u l'üdűsza- 

natoriu in igazara I o»á j
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Ha^i/átadi wwHekek 
a {mwHetei kéwététi kpocaiéfok

Áldásos munkát végez a népjóléti hivatal a szegény 
gyermekek nyaratiatásával

Jádremete, Julius hó. A klevonat 
«mely a remetei bauxitbánya-táreaeág 
jóvoltából ingyen szállítja az utasokat 
Jádvölgytől. eddig a kedves, kies. de 
még mindig nem eléggé felfedezett 
üdülőhelyig, a falu szélén megáll. Itt 
le kell szállani. mert a katonai hatóság 
nem engedi meg, hogy a közönség be­
vonatozzon a határ közvetlen szomszéd­
ságában lévő községbe, még kevésbé, 
hogy tnlrobogjon azon, a legközelebbi 
állomásig, a bánya-nyílásig, amelytől né­
hány lépésnyire már a magyar és a ro­
mán határőrök néznek egymással far­
kasszemet . . . Gyalog folytatjuk tehát 
út tűik at a híres-nevezetes Szikszay-pan­
zió felé. hogy ott üssük fel hétvégi sá­
torfánkat. de a levente-otthon és a pan­
zió között egy takaros kis villa vonja 
magára a figyelmünket. Az épületen pi- 
ros-febér-zöld zászlót lobogtat a friss 
hegyvidéki szél. a virágos udvaron pedig 
egy sereg vidám kis srác játssza a ..Búj- 
bűj zöld ág, zöld levelecekét“. Mind 
egyforma. világosbarna játszónadrágot 
viselnek s egy komoly hölgy is nagy 
igyekezettel bujkál a magasratartott 
gyermekkarok alagútja alatt . .. Hiszen 
ez Rózsa Gyuláné. a nagyváradi népjó­
léti hivatal tisztviselőnője, akit még az 
össi-telepi napközi otthonból ismerünk. 
A másik hölgy pedig, aki fehér köpeny­
ben áll a villa ajtajában, dr. Kocsis Jo­
lán népjólétj előadónő .. .

Helyben vagyunk: a villa, a kert. a 
gyerekek, a vezetőnők — mindez csak 
Nagyvárad város gyermeknyaraltatási 
intézménye lehet. Itt meg kell állapod­
nunk egy szóra.

ben. patyolat-tisztán sorakoznak egymás 
mellett az ágyak, az étkező-szobában 
hosszú asztal, székekkel, a konyhában 
ragyogó edénvek, az éléskamrában nagy 
tejes tartályok, cipók. nagymennyiségű 
vaj. túró. zöldségkészlet. A szakácsnő 
pillanatig se jöhet itt zavarba. pedig 
minden falat kenyeret, minden fő salá­
tát Váradról kell ideszállítani. Nagy 
gond ez és nagy felelősség, mert húsz 
éhes gyermekszáj várja itt jó levegő­
től, nagy erdei sétáktól patakban-fiir-

BikSZád-mfŐgyfíirdOsza,msemen,
Teljesen átalakítva MEGNYÍLT
Gvomor, vese, bél. hólyagbaiok és mindenfele hurutos megbetegedések gyógyhelye. 
Ivókúra, meleg ásványvizes és szénsavas fürdők. Inhalatorium. Tiszta szobák" 

Diétás konyha. Fel vilagositá-t nyújt a Fürdőigazgatóság Bikszad-fiirdő.

déstől felfokozott étvággyal naponta 
négyszer az ennivalót.

Az első turnusban 20 kisfiút irányí­
tott Jádremetére a népjóléti hivatal. 
Gondos környezettanulmány alapján vá­
logatták össze azokat, akik a hivatalos 
nyilvántartásokban szereplő gyermekek 
között a legjobban rászorultak és a leg­
érdemesebbek. Első próbaként csupa 
fiúkat: azokkal kevesebb a baj és köny- 
nyebben kibírják az elszakadást a szü­
lei háztól.

„A Bácsi most iott Ha^y&tadtéi V*
Elvegyültünk a gyermekek között, 

akik érdeklődéssel vettek minket körül. 
— A bácsi most jött Nagyváradról? 
Egyiknek-másiknak könny csillogott a 

szemében. Még sohase voltak távol ha­
zulról s úgy tűnik fel nekik. mintha 
már ezer esztendeje lennének messze, 
idegenben. Más bajuk nincs is: kicsit 
gyötri őket a honvágy.

— De azért szerettek itt lenni, ugy-e? 
Kettő kivételével kórusban felelték, 

hogy igen.
— S hogy töltitek egész nap az időt? 
Egy elevenszemíí fiúcska szaporán 

mesélni kezdte:
— Reggel nyolckor felkelünk, meg­

mosdunk a patakban, aztán reggelizünk, 
azfán játszunk, megyünk sétálni az er-

Csatadi téfkoc * u^ataléBan

Gyors munka — szép 
eredmény

Az első pillanatra varázslatnak tűnt 
fel előttünk az egész. Hiszen Soós Ist­
ván polgármester dr. Dalló Gyula ta­
nácsnokkal csak június közepetáján járt 
itt terepszemlén, akkor vette ki bérbe 
az épületet. .. Igaz ugyan, hogy junius 
20-ra ígérte a nyaraltatás megkezdését, 
de hát ezt a dátumot senki se vette ko­
molyan. Istenem, ebb<m a bürokratikus. 
akta-tologatós világban — gondoltuk — 
nagy teljestímény lesz. ha szemszúrás­
ból augusztusra kicipelnek Jádremetére 
néhány rászoruló, szegény gyermeket a 
magyar gyermeknyaral tatás úttörő mun­
kásai. S ime. már Péter-Pál 
den készen áll.

— Ez már a soknál is sokabb. — 
mondtuk dr. Kot'acs Jolánnak, mialatt 
végigvezetett minket a pompás kis nya­
raló helyiségein. — S mindezt alig két 
bét alatt . ..

Nagy tévedés, — vágott a szavunk­
ká- A gyerekek több mint egy hete 
itt vannak. Amint látja, már szépen le­
barnultak kiszínesedtek valamennyien.

napjan mm-

jo
gara

néhány dekát már mindegyik ma-
«zedeM

A felügyelőnők mindent elkövetnek, 
hogy a legnagyobb gyöngédséggel pótol­
ják a kis nebulók számára a családi 
kört, az otthont, amely után nagyokat
sóhajtanak néha, bármilyen nyomorúsá­
gos legyen is az. Meghitten elbeszélget­
nek velük családi körülményeikről s a 
gyerekek nagy közlékenységgel mesélik 
el szüleik ügyes-bajos dolgait. Vannak 
közöttük szörnyűségesen szegények, sat­
nyák és elmaradottak. Egy kilenc éves 
kisfiúról kiderült, hogy még nem járt 
iskolába. Egy vékony csenevész gyerek 
iránt különös figyelemmel vannak a gon­
dozónők; csak úgy lötyög szegényen a 
kis játszónadrág, pedig már gyarapodott 
valamit Remetén. Bemutatják nekünk 

kérdésünkre ügyetlen kis feleleteket 
ad. A szerencsétlenségeket azonban 
amelyeken otthon átment a család, tel­
jes részletességgel koravén tudákosság- 
gal tárja fel.

- Az anyám bárom hónappal ezelőtt 
meg, nemrég meghalt a nővérem 

18 • • • És az apám nagybetegen kórház­
ban fekszik... Méhrákja van, — teszi 
hozzá nagykomolyan.

Ezt is nevetés nélkül kell hallgatni, 
mert ha nem is egészen pontos ez a 
a diagnózis, bizonyára súlyos a szeren­
csétlen apa állapota.

De mások vidám történeteket beszél-

halt

Pár nap alatt rendezték 
be a nyaralót

Ahogy a villa tulajdonosával megálla­
podott a polgármester, már tnásn el­
indították X aradról a nyaraltatáshoz 
szükséges kellékeket: a húsz egynéhány 
vaságyat, az ágyneműeket. szekrényeket, 
konyhai felszerelést s a nélkülözhetet­
lenül szükséges bútordarabokat. Rövid 
pár nap alatt tökéletesen berendezték 
a nyaralót A hálószobákban egyforma, 
színes térítővel letakarva példás rend-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon sfb 
Polgár« szálló - Polgárt arak 1

mm

Az 1894—1921. évi 
sziletésiieit uiósorozása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
202—1042. k. szám alatt a kővetkező 
hirdetményt adta ki az 1894—1921. évj 
születésűek utósorozásáról:

Felhívom mindazon 1894—1921. évr 
születésű állitásköteleseket, akik a 
megtartott sorozásokon bármilyen ok­
ból nem jelentek meg, hogy az 194 evj

dőre, egy órakor ebédelünk, aztán me­
gint játszunk, sétálunk, fürdünk. uzson­
názunk. megint játszunk, akkor itt van 
a vacsora, utána még játszunk egy ki­
csit besötétedésig, aztán lefekszünk és 
úgy alszunk, mint a bunda...

Érdekes, hogy a gyerekek részben 
maguk gondoskodnak a konyha ellátá­
sáról. Az erdőn rozsét szednek. úgy­
hogy a fabeszerzés semmi gondot sem 
jelent; kis edényekben ők maguk hord­
ják a vizet, ami nagy múlatság s egy­
úttal jó testmozgás is s ha valamelyik 
hegyoldalon felfedeznek egy szamóca­
telepet, akkor aznapra a gyümölcsbe­
szerzés problémája is megoldást ta­
lált...

julius hó 7-én reggel 8 órakor a Mar­
kovit« laktanyában, Horthy Miklós-ut 
26. szám alatt megtartandó utósorozá­
son saját érdekükben okvetlen jelenje­
nek meg. Nagyvárad, 1942. junius 22. 
Dr Soós sk. polgármester.

nek testvéreikről, már írtak is nekik le­
velet. El dicsekedtek többek között, hogy 
az udvaron virággal, kaviccsal kirakva 
megcsinálták a magyar címert. Arról is 
beszámoltak, hogy van a nyaralónak egy 
kéthetes őzikéje, ..akit“ a felügyelő néni 
táplál dudlival.

A gondozónők anyai gyöngédsége mel­
lett majdnem katonás fegyelem uralko­
dik a nyaralóban. Öröm nézni a fiúkat, 
amint sorba állva elindulnak és harsá­
nyan éneklik az erdélyi indulót. Étke­
zés előtt és után megható, amint ez a 
sok neveletlen gyerkőc ájtatos imára 
kulcsolja kezét . . .

Nagy küldetést teljesít a gyermeknya­
raltatási akció s örvendetes, hogy ezt 
még ezen a nyáron továbbfejleszti a nép­
jóléti hivatal. A már bérbevett villa 
szomszédságában a levente-otthon helyi­
ségében néhány napon belül újabb negy­
ven gyermek számára teremt nyaraló­
helyet. S e hét végén, midőn hazairá- 
r.yítják az első huszas csoportot, hatvan 
gyermek utazik Remetére két-három he­
tes nyaralásra. S ha valahol a Körös 
völgyében találkoznak, nem üres szólam, 
hanem már a beteljesedés első ténye 
l-sz. mikor így köszöntik majd 
mást:

— Szebb jövőt!
Jávor Bála.

egy-

Szent Norbert ünnepe
Nagyvárad. Saját tud. A premontrei 

rendház Szent Norbert ünnepét julius 
11-ón tartja meg a következő rendben:

Julius 8-tól 10-ig mindennap reggel 
negyed 8 órakor elmélkedés a Szent 
István kápolnában a premontrei temp­
lom mellett. Ugyanezen napokon este 
fél 8 órakor ezentbeszédek ájtatoseág- 
gal a premontrei templomban. Julius 
11-én, Szent Norbert ünnepén reggel 7, 
8 és fél 10 órakor szentmisék. Fél 10 
órakor az ünnepélyes szentmisét tart­
ja dr. Schriffert Béla. apostoli kor­
mányzói helyetartó. Ezen a szentmisén 
szentbeszéd is lesz. A szentmise alatt 
éneke! a székesegyház énekkara dr. 
K rúg er Jenő vezetése mellett. Julius 
11-én, este félhét órakor ünnepélyes li­
tánia és szentbeszéd.

Julius 8-tói 11-ig Szent Norbert erek­
lyéjét az oltárra köztiszteletre tesszük 
ki, ezen napokon az esti áj tatosság 
után ereklyetisztelet. Julius 12 én va­
sárnapi isteni tisztelet rendje szerint 
7, 8, fél 10 és fél 11 órakor szentmisék: 
a fél 10 órai szentmise után a harma­
dik rend tagjainak fogadalom létéé és 
a fogadalom megújítása.

Julius 12-én, délután fél 5 órakor a 
harmadik rend nyilvános ülése az Or­
solya zárda dísztermében a következő 
műsorral:

1 Iloós: Ez az ország Magyaromig, 
érekli a premontrei templom kara.

2 Szent Norbert és az Oltánszent- 
ség, előadja dr. P a p p Károly, % har­
madik rend tagja.

3 Mécs: A klastromon zenél a szél, 
szavalja Dobra Erzsébet, a harmadik 
rend tagja.

4. Szent Norbert és karitász, előadja 
P a p p Cornelia, a harmadik rend 
tagja.

í. Hoós: A ve Mária, énekli a pre­
montrei templom kara.

ö A harmadik rend mivolta és jelen­
tősége, előadja Bélteky Peren* 
harmadik rend tagja,

7. Záró szó és Pápai Himnusz.
3 Utána fél 7 órakor a premontrei 

templomban ünnepélyes litánia, szent­
beszéd, majd szentségéé körmén á. X 
kórmenetet vezeti dr. Schriffert 
Bfht apostoli kormányzói helynók ék 
apátkanonok.

Az elmélkedéseket és a szentbe«/ide- 
két tartja Szilágyi M. Dózsa pr« 
montrei perjel.

Ezen ünnepre a premontrei rend és 
Szent Norbert harmadik rendje tiszte­
lettel és szeretettel hívja mee a fóti sz­
télén dó papságot és a híveket.

■ • /> ' V‘ ■ ?•'
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Kik adakoztak újabban 
a Zöldkeresztre

A Zöld Kereszt július 5-i gyűjtésére 
* következő újabb adományok érkez­
tek be: Deák Lajos 20, Biharmegyei 
Takarékpénztár 20, Pintér István 30. 
Carmen cipőgyár 50, Szabó Sándor 
Sima bőrgyára 30, Árvay György ny. 
alezredes 3, Mezey Lajos és Társa 5, 
Adler Lajos 5, Deutsch K. I. kft. 10, 
Pett csokoládégyár 10, dr. Osvátli 
René 10, dr. Kcnézy Jenő 5, dr 
Bernhauser Raichle Ferenc 5. Ba­
rát ky Béla 10, Pankolits Károly 5, 
Melocco Művek 20, Weilinger Jenő 
oO. Makra Viktor 2, Dréher sörgyár 
50- Bogdán Árpád 10, Pett cukorka­
gyár 10, Erdélyi Salvator kötszer­
üzem 5. Schweinzveig Jenő 10 Korona 
filmszínház 3, Szénási System rt. 20, 
Benedek illatszertár 5, Vékony Ká­
roly 5, Reichard Dezső és FÍa 10 
pengő.

Két vöröskeresztes 
bélyegsorozatot 

bocsát ki a posta
A postavezérigazgatóság elhatá­

rozta, hogy a Magyar Vöröskereszt 
Egylet támogatására ez év augusztu­
sában feláras bélyegsorozatot bocsát 
ki, amelyet októberben egy újabb ha­
sonló célú jótékonyságu bélyegsoro­
zat követ. Az augusztusban kihocsáj- 
tandó vöröskeresztes feláras bélyegek 
három filléres névérték mellett 18 
fillér felárral, nyolc fillér névérték­
kel és 32 fillér felárral, 12 fillér név­
értékkel és 50 fillér felárral, végül 20 
fillér névértékkel és egy pengő felár­
ral kévülnek forgalomba. Az október­
ben forgalombakerülő bélyegsorozat 
két címletből fog állani éspedig egy 
12 fillér névértékű és egy pengő fel­
áras, valamint egy 20 fillér névértékű 
és 2 pengő feláras bélyegcimletből. 
Mind a két sorozat egyenként 300.000 
példányban jelenik meg. Az első so­
rozat tehát 2.43 pengőbe, a második 
sorozat 3.32 pengőbe fog kerülni. 
(Magv. Tud.)

4 legjobb kilátásokkal nézhetünk
az aratás elé

Nagyvárad. Saját tud. Közeledik az 
aratás, egyes gabonaneműekre nézve 
már meg is kezdődött; időszerűnek ta­
láltuk ismét megkérdezni Koppány Re­
zső felügyelőt, az EMGE nagyváradi ki­
rendeltségének vezetőjét a biharmegyei 
mezőgazdasági helyzetről.

A helyzet, — mondotta, — az utób­
bi időben igen kedvező fordulatot vett. 
A búzák szépen fejlődnek, egészségesek 
és közvetlenül az érés előtt állanak. Va­
lószínűleg 80 kilogramm körüli fajsú­
lyú búzát adnak. A termés előrelátha­
tólag több lesz a tavalyinál. Ugyaníly 
szép eredmény várható a többi kalászo­
soknál is. De a csütörtöki eső bebizto­
sította a tengeritermést is. Most már 
joggal lehel jó tengeri termést remélni. 
Ugyanez áll az újabb időben nagy mér­
tékben termesztett borsóra, valamint a 
burgonyára is, amelyből az idén sokat 
vetettek és ez a sok vetés , ,_ . , bő 
termést ígér. Ez, hozzávéve a jól Sike­
rült kerti veteményeket, feltétlenül biz­
tosítja a közellátás zavartalan menetét. 
Ha a kenyér fejadagja alacsony is ma­
rad. bőven lesz kenyérpótlék külön­
féle kerti véleményekben, burgonyában 
kukoricában. egy kis gyümölcs is lesz. 
úgyhogy lényegesen kedvezőbb a jövő 
évi ellátás kilátása, mint volt az elmúlt 
évben.

— A csütörtöki jégeső ugyan meg­
ijesztette kissé a gazdákat s különösen 
a nagyváradi szőlőkben jelentkeztek is

károk, de ezek csak Nagyváradon, a vá­
rosban és közvetlen környékén mutat­
koztak, míg kint a szántóföldeken nem 
volt jég. Ellenben volt áldásos, bőséges 
eső, amelyből csak egy-két község hatá­
ra maradt ki csodálatosképpen.

— Az olajos növények is kifogásta­
lanul fejlődnek és jó termést ígérnek. A 
magtermés végett vetett len, amely más­
kor 45—50 cm. magasságú szokott len­
ni. ezúttal 80 cm.-re nőtt és fonalter­
melésre elsőrangú árut ad.

— Általában jónak ígérkező termő­
év előtt állunk, annak ellenére, hogy az 
ősziekben vannak hiányok. Ha mind­
ehhez hozzávesszük azt. hogy ha nem is 
sok, de elegendő takarmány termett, bi­
zalommal tekinthetünk az állatellátás 
elé is. Abraktakarmány tekintetében 
nem dusk á lkodba tunk ugyan, de , / , ,

. jó lucerna. lóhere 
és rétiszéna termésünk van, hogy ez már 
önmagában biztosítja az állatállomány 
megfelelő ellátását. Hozzávehetjiik. hogy 
nagyszerűen állanak a répatermések i«. 
Ez utóbbiakat ugyan az elmúlt hetek 
folyamán erősen lepték a levéltetvek. 
de a csütörtöki zápor elpusztította azo­
kat is.

Valószínű. — fejezte be nyilatko­
zatát Koppány Rezső. — hogy a jövő 
héten megkezdődik a búza aratása. Az 
őszi árpát és rozsot már meg is kezdték 
aratni. Mindkettő jó termést ígér

Felhívás a cukor 
es pelroieum árusítással 
foglalkozó kereskedőkhöz

Nagyvárad thj. város polgármestere 
28.895—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki: Értesítem Nagy­
várad thj. város területén cukor és 
petróleum árusítással foglalkozó ke­
reskedőket, hogy a július l-éíől be­
váltott petroleum utalványokkal 
papírlapra való felragasztással ugyan­
úgy kötelesek elszámolni, mini a ke­
nyér- és lisztjegyeknél. Nagyvárad, 
1942. július 3-án. Dr. Soós István 
polgármester.

Tudja-e On...
• ■hogy egy párizsi filmműterem fa­

lán még ma is ez a felírat dísze­
leg: ,,Uraknak legszigorúbban
tilos a női öltözőkbe belépni■ A 
házirend nyolcadik pontja értel­
mében a fodrász nőnek számít“?

■ • - hogy a melegforrások vizében élő 
alsóbbrendű növények, a kékeszöld 
algák 50 fokosnál hidegebb vízbe 
kerülve, nyomban elhalnak és leg­
alább nyolciHtn fokos vízben érzik 
iái magukat?

Számtalan ni meglepő gazdasági lehető* 
séget mutat be a Szent istván-heti 

„háborús“ Budapesti Nemzetközi Vásár
Az idén elővételben kell a vásárigazolványt beszerezni

(Budapesti tudósítónk telefon jelen­
tése.) Ismeretes, hogy az ez évi Buda­
pesti Nemzetközi Vásárt a rendkívüli 
körülmények folytán, elhalasztott idő­
pontban. augusztus 14r—24-ig tartják 
meg. A ..háborús“ jelleggel rendezett 
Vásár időpontja tehát egybeesik a Szent 
István-heti ünnepségekkel, amikor az or­
szág hazafias közönsége évtizedek óta 
amúgy is mindig Budapestre utazik, hogy 
résztvegyen a Szent Jobb körmenetében 
és a velejáró nagy ünnepségeden, ame­
lyeknek programmját ez évben a Buda­
pesti Nemzetközi Vásár különlegesen ér­
dekes látványossága fogja kiegészíteni.

A rendezőség ,,Háborús Vásár“-nak 
nevezi az ez évi magyar árumintavásárt. 
Háborús lesz a Vásár elsősorban annak 
révén, hogy a 18 főcsoportban több, 
mint 200 szakmát felvonultató magyar 
ipar előtérbe fogja állítani termelésének 
azt a részét, amely a mű- és pótanyagok 
gyakorlati hasznosságát, alkalmazási le­
hetőségeit és mindazokat a termelésben 
és fogyasztásban egyaránt tökélyre vitt 
takarékossági lehetőségeket mutatja be, 
amelyek biztosítékát jelentik annak 
hogy az ország a háborús hiány-gazdál­
kodás ellenére ki tudja szolgálni nem­
csak a hadsereg, hanem a fogyasztó kö­
zönség minden észszerű szükségletét.

Érdekes és tanulságos lesz az augusz­
tusi Nemzetközi Vásár. Vonatkozik ez 
nemcsak a magyar ipar újszerű és kü­

lönleges árukínálatára, hanem arra a 
számos külön-csoportra is, amely a Vá 
sár szokott keretét ez évben ki fogja 
egészíteni. Különösen nagy érdeklődés 
re tarthat számot az állami és város 
közintézmények nagyszabású felvonulá 
sa, ahol minden egyes csoport és pavil 
Ion bizonyságot fog tenni arról a nagy 
szervező és a köz-jólétet előmozdító 
munkáról, amelyet az állami és városi 
hatóságok az élet számtalan vonatkozá 
sában teljesítenek.

Magyarország és a többi európai ál 
lám szoros gazdasági együttműködését 
kölcsönös munkamegosztásának lehető 
ségét és eredményeit a Vásáron részt 
vevő nyolc külföldi állam hatalmas pa 
villon-sora fogja demonstrálni. Itt is ar 
vő! győződik majd meg a közönség 
hogy az európai gazdasági élet úrrá lesz 
minden nehézségen és új anyagokkal, ú 
technikai megoldásokkal küszöböli ki 
’-áhorú okozta összes anyagnehézségeket

Az augusztus 14-én megnyíló Buda 
~ Nemzetközi Vásárt felkereső vidé­

ki közönség er évben is részesülni fog a 
''elszokott 50 százalékos utazási ked- 

- ezménvben. Más évekkel szemben a 
cii'ei’bseg csak anovi. hogv a vásáriga­
zolványokat ezúttal elővételben kell be­
szerezni. Az elővételek előjegyzése máris 
megindult a menet jegyirodák n ál és a 
Vásár összes képviseleteinél.

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

Blaha Jánosit«5- "ÄS-,Ko,”^
IkiÍuÍÍ 'f.^.'.^ösebhen vásárolhat kész női ruhát, kabátot, 
.iotott-szovottamt és umtivat cikkeket, harisnyákat.

Kormányzói «tismorés 
jutalmazza Szily állam* 
titkár értékes közok fa* 

fásügyi munkáját
Budapestről jelentik: (MTI) A 

tál e Lap julius 4-iki szám» a Kivet­
kező legfelsőbb kéziratot kötV 

Kedves dr Szily! A m. kir. miniszter­
elnök előterjesztésére önnek, a tudo­
mányos és felsőoktatási ügyek igazga­
tása, valamint a visszacsatolt területek 
felsőoktatásának megszervezése térén, 
miniszteri biztosi minőségben kifejtett 
rendkívül értékes és eredményes mun­
kásságáért teljes elismerésemet fejezem 
ki. Kelt Budapesten, 1942. évi ju’iu? hó 
2-án. Horthy sk. Kállay Miklós sk.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Human Bálint 
volt közoktatásügyi minisz­

ter levele a képviselőim 
elnökéhez

Budapestről jelentik: (MTI) Hóman 
Bálint m. kir. titkos tanácsos ny. val­
lás és közoktatásügyi miniszter, or­
szággyűlési képviseli a következő leve­
let intézte az országgyűlés képviselőhá­
zának elnökéhez:

Van szerencsém a házszabályok 
alapján tisztelettel bejelenteni, hogy 
személyemmel kapcsolatban az alább 
ismertetendő összeférhetetlenségi eset 
merült fel. A Kőméltóságu Kormányzó 
Ur kinevezése alapján betöltőm a Ma­
gyar Nemzeti Muzeum elnökének tisz­
tét. Ez a tisztség semmiféle illetmény; 
nyel vagy tiszteletedijjal nem jár, el­
lenben feljogosít a m. kir. kincstár tu­
lajdonában levő személygépkocsi hasz­
nálatra. Ezta gépkocsihasználati jo­
got a mai naptól kezdve igénybevenni 
kívánom. Ez a helyzet az 1901. XIV. 
t.-c. szempontjából elbírálást igényel. 
Van szerencsém nagyméltóságodat tisz­
telettel kérni, hogy bejelentésemet az 
állandó összeférhetetlenségi bizottság 
döntése elé juttatni méltóztassék. Van 
szerencsém egyszersmind előadni azt 
is, hogy ugyancsak a Főméltóságu 
Kormányzó Ur kinevezése alapján be­
töltőm a gróf Teleki Pál Tudományos 
Inézet elnöki tisztét is. Ennek a tiszt­
ségek ellátásáért nem részesülök illet­
ményben, vagy tiszteletdijban

Nyolc ösztöndíjat 
alapított az olasz 

külügyminisztérium 
magyar bölcsészek 

számára
A Magyar Országos Tudósító jelenti: 

Az olasz királyi külügyminisztérium ab­
ból a célból, hogy a hazájukban az olasz 
nyelvet tanítani akaró külföldi ifjak 
számára Olaszországban a bölcsészeti 
doktorátus megszerzését megkönnyítse, 
Magyarország részére nyolc darab, egyen­
ként tízezer lírás ösztöndíjat tart fenn 
és ezenkívül vállalja az összes egyetemi 
dijak fizetését is. A nyolc ösztöndíj el­
nyerésére pályázhatnak azok a magyar 
ifjak, akik hajlandók a bolognai királyi 
egyetem bölcsészeti karának negyedik 
évfolyamán szabályszerűen beiratkozni, 
ott magukat az évzáró vizsgának alá­
vetni. Azok a pályázók, akik a magva» 
bölcsészeti doktorátust már megszerez­
ték. megfelelő oklevél elnyerése céljá­
ból !>-‘-atkozhatnak a továbhkéo** tan­
folyamra.

" ‘-***'1 • - f ügfcatol4-i iJiáüi.lf ii. yipaa^m
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MAGYAR LAPOK

Népi és polgár íróit
Váradi figyelő Budapest és Kolozsvár hozott

Eddigi cikkeimben kutattam azokat a 
lehetőségeket, amelyek Várad szellemi 
életét meghatároznák. Ennek a szellemi 
életnek első feltétele Váradon: állandó 
figyelés a főváros és n nagy vidéki köz­
pontok, főleg Kolozsvár felé. Budapest 
a magvar élet központja, az egesz or­
szág tekintete a fővároson függ- He mi­
ért vetjük második pillantásunkat a kin­
cses város fele? Eltekintve a földrajzi 
fekvéstől. Várad történelmünk során a 
Partiummal együtt sokszor kapcsolódott 
Erdélyhez és annak fővárosához. Az el­
múlt két évticed számos szellemi csator-

Váradot Erdély élővizei- 
Itár na- 
Király­

néval kötötte
nek hálózatába. A trianoni határ na­
gyobb vízválasztó lett, mint a 
hágó. He nemcsak földrajzi és törté­
rte1 mi magyarázata van Kolozsvár fele 
néző tekintetünknek. Erdély fővárosa 
ma olyan sajátosan magyar értékeket 
gyűjt magába, annyira súlypont a keleti 
részeken, hogy Budapest és az egész or­
szág is számont art ja. Mennyivel inkább 
kell nekünk, akiket földrajzi helyzetünk 
és történelmünk odakapcsol t, fi gyei met 
szentelnünk Kolozsvár kincses életének.

A váradi szemlélő kötelességének egy- 
részét teljesítettem. amikor a főváros 
idei színházi életéről beszámoltam. A 
főváros szellem! életének teljes egészéi 
rövid cikkek keretében nem lehet át­
fogni. de a szellemi élet egyes jellegze­
tes mozzanatairól fölvett pillanatkép 
rávilágíthat az egészre. Ilyen jellegzetes 
mozzanat az a vita. amely ma „népi 

■ írók“ és nyugati műveltségűéit, „urbá­
nusok“ közt folyik. Németh László ki­
tűnő esszé-írónk ír érdekes tanulmányt 
a ..Magyar Csillag“ folyóirat egyik utób­
bi számában. ..Mély magyarság“ címen.

Németh László nevét közülünk is so­
kan ismerik. Emlékszünk arra a he­
roikus időre, amikor „Tanid'-t egymaga 
irtó. .,Kisebbségben“ és „Válasz“ című 
tanulmányén, valamint a tavalyi könyv- 
napra ..A minőség forradalma“ c. alatt 
összegyűjtött értekezései közkézen fo­
rognak. Színművét, a „Cseresznyés“-t 
az idén adta elő a Nemzeti Színház. Ez 
a darab, mint Németh László egész írói 
egyénisége, sok vita középpont jóban ál­
lott. Mostani ..Mély magyarság“ c. cik­
kének Cs. Szabó László egy állítása ad 
időszerűséget. Azt mondja Cs. Szabó. 
hogy Németh László ,.beállott a népi 
írók közé.“ Az ..urbánus“ és ..népi“ 
írók közti karc egy fejezete ez. Az ur­
bánusokhoz lehe számítani Zilahy La­
jost, Mórái Sándort, Harsányt Zsoltot. — 
hogy csak a legismertebbeket említsem.

mocorgott az intellektuális dólyf, mű­
veltségemmel verni vissza a sorsuk kai 
érkezőket. Ma azt nézem, mi jött meg. 
mi nyílt föl bennük.“

Ez a magyar szellemi ember köteles 
állásfoglalása, akár népi, akár urbánus 
legyen is. Hangsúlyozni, hogy ne le­
gyünk vakondlelkck, lássuk, ismerjük 
Európát, de elsősorban befelé nézzünk, 
meleg tekintettel, népi értékeink felé. 
És ne csak azokat nézzük, akik az iró 
ruháját és tollát hordva jönnek közénk, 
hanem értékeljük dalban, képzőművé­
szetben, díszítésben és népi irodalomban 
azt az I „ősin-új“ magyar népi kultúrát, 
politikai szervező erőt, közösségi érzést, 
amellyel mi keleti saját osságunkkal hoz­
zájárulunk Európa műveltségéhez. Mü­
veit magyar az lesz, aki elsősorban sa­
ját nép’’nek ősi kultúráját ismeri és táp­
lálja. Középosztályunk műveltség-fogal­
ma itt gyökeres reformra szorul. Ez a 
reform megindult. ,.Mialatt Pest újságai, 
mozijai, sárga könyvei azon dolgoznak, 
hogy fejükből a hazai álmokkal Mély 
Magyarországot is kiszürkítsék, népünk 
iróelöőrsei azért harcolnak, hogy a sok 
elszigetelt álom egy ősin-új magyar kul­
túrában folyhasson megint, össze, s Zalá­
ra, Csongrádra, Jásznagykunra is vissza­
csoroghasson.“ Bár minél több szerény 
csatornán csurogna Váradra is!

Németh Lászlótól teljesen függetlenül 
ugyanabban az időben jelent meg cgy 
tanulmány a keleti szellemi súlypont vá­
rosában, Kolozsvárt is. Széchenyi „Hl-

tel“-ének 1830-as cimbetiíit viselő „Hi­
tel“, nemzet politikai szemle Kiss Jenő 
erdélyi író tollából közöl tanulmányt 
„Szekták a magyar irodalomban" cím 
alatt. Nem fölösleges a ,,Hitel"-t Vára­
don újra bemutatni 1935-ben indult Ko­
lozsvárt egy szerény két íves lap, me­
lyet erdélyi húszévesek, ahogy magukat 
ekkor nevezték, szerkesztettek. Egyete­
mi hallgatók, magukat művelő, kisebb­
ségi életben leghívebb magyarok voltak. 
A kisebbségi nemzet minden gondját 
t est ükben-lel kükben hordozták. Ma or­
szággyűlési képviselők. Erdélyi Tudo­
mányos Intézet tanárai, a magyar élet 
legmélyebben látó fórfiai. Kiss Jenő 
cikke visszapillant a népi-radikális gon­
dolat művelőire. Ady kihűlt nyugvóhe­
lyén a huszas évek elején Szabó Dezső 
vetette meg e gondolat ágyát. Németh 
Lászlóval az új nemzedék zászlója alatt 
száll táborba. A népi író olyan országos 
ügyekbe mer beleszólni. mint a föld­
birtok kérdése, a városi munkásság és 
agrár proletariátus ügye. stb. 1930 körül 
az ország népe íróinak vezetése alatt 
könnyen kapható lett volna egy nagy 
reform-mozdulatra. De a történelem ke­
reke gyorsabban járt és a kis népnek 
más életfeladatok lettek kötelességévé, 
nagy népek árnyékában. A falukutatás 
még egy ideig felszínen tartja őket, ha­
tásukat nem csökkenti. A népi írók 
1fóricusi Frontba tömörülésében mór 
több volt a külsőség, mint az élet sodró 
ereje. Az ország figyelme pedig a belső 
kérdésekről mind feszültebben a hatá­
ron túlinkra terelődött. „Magyarország 
fegyverkezik s a közeledő vihar felle­
gében elmerül a márciusi nap . . Kiss 
Jenő azt állítja. hogy ettől kezdve az 
írói forradalom szektákra hüll. Előbb 
Kosztolányi, Babies, Marat „polgári“

XI. évf. — Szombat,

Hölgyfodrászat-ra
i6 berendezkedett a

Meaning Sándor
úri fodrés/ttzlet, Bémer-tér 2.

A mélyen tisztelt hölgy közönség 
kiszolgálását (dauer, ha.ifestós. ma­
nikűr) július Lén, szombaton kezdi 
meg.

magatartását és intellektuális „gőgjét“ 
támadják, majd egymás között is vádas­
kodnak Illyés Gyulát „értelmi ember­
nek“ becsmérelve. „Ma, amikor minden 
i-.rö összefogásra törekszik, e szektás el­
különülés — mégha az „igazabb magyar­
ság“ nevében történik is — nem lehet 
a magyar élet példamutató megnyitom 
hozása,“ szögezi le cikke végén Kiss 
Jenő.

Hogy vannak ma nálunk „népi“ és 
„polgári“ írok, hogy ezek között ellen­
tétek vannak, surlódó felületek, melye­
ken összemért szellemük szikrázik, — 
ne fájjon nekünk. Magyar életünk gaz­
dagságát. jelenti ez. Polgári társadal­
munk meglévő értékeivel és gondjaival 
miért ne foglalkozzék Mórái? Népünk 
kérdéseit miért ne zúgják szüntelpn Ci­
liinkbe a Veres Péterek. Illyés Gyulái:. 
Sinka Istvánok? A mező sem eey virá­
got terem és a sokfajta virág ’tfér virá­
gos Pannóniában. Csak honi mezőn, nyíl­
jék és ne árasszon mérges iltatot a virá­
gos réten. Mind ugyanannak a mélyen 
magyar és mélyen európai kultúrának 
kibomlása ez. Ezek indulnak minden­
felől és összefutnak az ország és Erdély 
központjában. Mi pedig n varadi dom­
bokról kémleljük Pannónia mezőit r» 
az erdélyi hegyeket.

TÁTRÁT BARNABAS

Tíz eleiben hozott jogerős marasztaló ítéletet 
a rendőrbiróság a zsidótörvény kijátszásáért

- a gazdátElfogták a Dunántúl a Polyfoto zsidó ügynökeit
megbüntették

a népi irourk általában a földműves 
osztály fiai: Illyés Gyula. Erdélyi Jó­
zsef. Sinka István. Veres Péter. Németh 
László azt állítja, hogy az igaz magyar 
értékelt a történelem során is mélyen 
európaiak voltak. Népi írótól, Illyés 
Gyulától idéz: „Ahogy iróelödeinkbe, 
kultúránk gyökérzetébe visszanézek. el- 
iámul alt. mekkora Európa az, ami egy 
Bnlassábtm. Zrínyiben, Berzsenyiben.

1 dybqn felnyílik alattam. S mennyivel 
idevalóbb és egyben igazibb, mint ami­
lel a pesti ál-európaiak kínálgatnalt.“ 
Hangsúlyozó' lan állítja Németh László 
is: „A mély magyarság legyen mély
Európaiság es nem vakond magyarság." 
-íz európai művelődésbe nem mint nyu­
gatért raioneó balkániak. hanem mint 
új vért hozó közbeszólók kapcsolód­
tunk be. Bevallja Németh László: nem 
álltam be a népi írók közé, ,.mintha egy 
római szenátor menne el sámán-dobot 
verni. Az azonban igaz, hogy ma sokkal 
több alázattal és türelemmel tudok mel­
lettük állni. Régebben énben nem is ott

(Nagyvárad.) Az Értelmiségi Kor­
mánybiztosság feljelentése alapján a 
nagyváradi rendőrkapitányság rendőr 
birája pénteken délelőtt számos zsi­
dótörvény kibágási ügyben hozott 
Ítéletet Az ügyek és az ítéletek kö­
zött kétségtelenül legérdekesebb a 
Fekete Miksa és Társa Betéti Tára­
ságé. A Fekete Miksa és Társa céget 
az Értelmiségi Kormánybiztosság fel­
jelentésére már egy Ízben elitéliék 
300 pengő pénzbüntetésre. A cég 
azonban megfellebbezte az ítéletet. 

A másodfokú biróság az egész ügyet 
\ isszakiiidte az első fokú bírósághoz 
elbírálásra és új ítéletre. Az újbóli el­
járást most lefolytatták és dr. Kajily 
rendőrbiró az ügyben a következő 
jogerős Ítéletet hozta:

Elsőrendű terhelt Schwartz Lajosi 
1000 pengőre vagy 30 napi elzárásra, 
másodrendű terhelt Fekete Miksát 
1000 pengőre vagy 30 napi elzárásra, 
harmadrendű terhelt Fekete \;ksá- 
nét 1000 pengőre vagv 30 napi elzá­
rásra büntetést szabtak ki.

1 gvanesak a zsidótörvény kiiát 
-zása rímén Ítélték el Barna Sámuel 
Károly-utca 1. szám alatti fa- és szén- 
kereskedőt 200 pengőre vagy 10 napi 
elzárásra, mert törvényellenesen zsi 
dót alkalmazni! Sztavho Szevcr ügy- 
sédet (Deák Ferenc-utea 2. szám) 
jogerősen 300 pengőre vagy 13 tnpi 
elzárásra Ítéltek, mert törvényellene­
sen foglalkoztatta dr. Kádár Etek

zsidó ugvve det. Dr Pop Muris
Széchenyi-tér 2. szám alatti ügyvédet 
200 pengőre vagy 10 napi elzárásra 
Ítéltek, mert törvényellenesen alkal­
mazta dr. Kornhaus Izidor zsidó ügy - 
sédet. Ugyancsak most hirdetlek Íté­
letet az F.rcndrédi Mezőgazdasági B. 
r. ügyében is, mert a kormain biztos­
sághoz a valóságnak meg nem felelő 
jelentést terjesztettek fel. A rész­
vény társaság két képviselőjét egyen­
ként 300 pengőre vagy 20 napi elzá­
rásra Ítéltek.

Az Vilmáim józsef-féle cég ellen -s
eljárás indult. mert az alkalmazott 
zsidók illetményeit nem csökkentette 
a törvény előírásainak megfelelően. 
A cég tulajdonosait Ullmann Andort 
és Ullmann Izidort egyenként 101)0 
pengőre vagy 20 napi elzárásra Ítél­
ték.

Beszegi Lajcsiié hirl-mbizomanyóst 
és köny\terjesztőt jogerősen 100 pen­
gőre vagv tiz napi elzárásra Ítélték, 
mert zsidó alkalmazottjának több fi­
zetést ailott. mint a kereszténynek.

£700 pengőt kap a keresztény 
ügynök — 18 ezret a zsidó
A Polyfoto tulajdonosát. Nagv Ini­

mm, született Pártos Katalint 100 
pengőre vagy 20 napi elzárásra Ítél­
ték mert Mi rab ám Sándor es Breuer 
Lajos zsidó ügynökeit nem jelentette 

az Értelmiségi Kormánybiztoshoz.

Az üggyel kapcsolatosan megtudtuk, 
hogy az Értelmiségi Kormány biztos­
ság egészen furcsa módón értesült 3 
zsidó ügynökök alkalmazásáról Ezek 
az ügynökök a eég megbízásából 
ugyanis a Dunántúl jártak fénykép- 
nagyi tások szerzésére. A rendőri Iva­
lóságok itt fogták le őket, mert köz­
ben még az angol rádió rémhíreit is 
terjesztették s igy tudták meg, hogv 
a nagyváradi I’olvfotó-cég alkalma­
zottai .

Stern Dezső tollkcreskcciőt (Bj- 
ross-utca 12.) 100 pengőre vagy 10
napi elzárásra Ítélték, mert a bejeim 
tési kötelezettségének nem tett ele­
get. Megbüntették a Favorit-eipőgv ál­
tulajdonosát, Leittier Gusztávot is 
1000 pengőre vagy 30 napi elzárásra, 
mert keresztény jutalékos ügynöké 
nek csak 2745 pengő jutalékot fizu 
tett ki, ugyanakkor zsidó ügynökének 
10 ezer pengőt juttatott.

Az érdekes Ítéletek fényt vetnek 
arra, hogy egyes nagyváradi cégek és 
ügyvédi irodák hogyan tartják be a 
zsidótörvény szigorú rendelkezésűit

A fentebbi Ítéleteket dr- Kajdy La­
jos rendőrkapitány ;és dr Németh 
1-.ászló fogalmazó hozták. Az Érte! 
miségi Kormány biztosságot dr. Gu­
lyás János ügyészi megbízott, mint 
-zakképviselő képviselte.

Az itél<>tek városszerte nagy meg* 
nyuugváet keltettek.

- ■

v V - -vd *"



MAGYAR LAPOK

HÍREK
Sserkesztőség és kiadóhiveluk 

NAGYVARAD,
INLietl DE2SÖ-CTCA 8 Uí 

Telefon: 12—27.
8LŐFIZETÉS1 ARAK: Egész evre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Posta takarékpénetári csekkszámlánk 

esáma: 72.301.
*^*t**t°k»< »ein adenk viaa?«

Táviratban üdvözölte a Kormányzó 
ür ez aranvmisés Virág Ferenc pécsi 
tregyéspiispököt. Budapestről jelentik: 
v-NÍTl) A Kormányzó Ur Virág Fe­
renc pécsi mégyéépüspőkhöz aranymi- 
séj* alkalmából iidvózlőtáviratot inté­
zett. Meie* ezerencsekivánalait juttat­
ta kifejezésre és Isten áldását kérte to­
vábbi működésére.

Ma$rya«»rs7ág legrégibb bizlositó in- 
főzete, a* lf*:7-ben alapított ELSŐ MA
gyár általános biztosító tár­
saság helybéli: Szent Lá#zl6-tér 2 
szám alatti főügynöksége a. biztotitó 
kozónéégtiék a legnagyobb készséggel 
áil minden biztosítási ügybén rendel­
kezésre és bármely biztóeitási ügyben 
felvilágcsitátesal szolgál. Foglalkozik a 
biztosítás minden ágával a iegélőnyö- 
sébb dijakkal ée a legidőszerűbb felté­
telek méllett.

,,Délvidéki" flortalpu selvem- 
harisnyák már 3 penqötől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre (v. Zöldfa) utca 8.

* ijPARAGAZ". A modern gázkémia 
legújabb vívmánya a „Paragáz“. Egye 
siti magában a mérgesgázok kitűnő 
előnyeit és feltétlen biztonsággal kiirt 
minden élősdit, poloskát, teivoket, 
molyt, sváb-muszkabogarakat és azok 
petéit, ugyanakkor az emberre közvet­
lenül nem veszélyes. — A „Paragázzal" 
folyó gázosítási munkálatok alatt nem 
kell a lakásbM kiköltözni, mert amig 
a lakás egyik részében féregtelefv'to- 
r-k, a többi szobákban nyugodtan le­
het tartózkodni. Már több munkálatot 
végeztek vele és tökéletes pusztító ha­
tásáról hatóságok (kolozsvári diákott­
hon, síketnémák intézete, rendőrségi 
fogdák, kórházak) magánosok elismerő 
levelei tanúskodnak. Örömmel értesü­
lünk róla. hogy Nagyváradon is léte­

sült Szigligeti-utca 7. szám alatt, egy 
Ilyen „Paragáz“ féregirtó =zolgá!at és 
nekünk is módunkba lesz igénybe ven­
ni a modern gáztudomány ezen leg­
újabb vívmányát.

A faladhoz is alfogadta a zsidók ma-
zd- és erdőgazdasági ingatlaniról szóló 
törvényjavaslatot. Budapestről jelenti: 
(MTI) A felsőház egyesített bizottságai 
kisebb módosításokkal részleteiben is 
elfogadták a zs<idók mező- és erdőgaz­
dasági ingatlanairól szóló tórvcnyja 
vaslatot.

200.000 CSEH TÜNTETETT BENES 
AKNAMUNKÁJA ELLEN. Prágából je-
lentik (MII.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Prágában pénteken nagygyűlést 
tartottak amelyen Hacha elnök is meg- 
jelent. A nagygyűlésen több mint két- 
százezer ember vett részt. A nagygyűlés 
a leghevesebben kikelt Benes aknamun- 
kaja ellen és hitet tett a birodalom mel­
lett.

Megkezdődött az erdélyi leventék tá­
borozása. Kolozsvárról jelentik" (MTI)
Kolozsvárott megkezdődött Erdély tíz
megyéjéből összegyűlt mintegy hétezer 
levente táborozása.

Korona Filmszínházban

Szent Péter esernyője
Mikszáth világhírű regényének filmváltozata

miniszterelnök Erdélyben.

Dánia nem fogadja el a grönlandi 
egyezményt, Kopenhágabjl jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda Jelenti: 
A dán képviselőház érvénytelennek 
nyilvánította a volt washingtoni dán 
követ és az Egyesült Államok kozott 
kötött Grönlandra vonatkozó egyez­
ményt.

A ROM. KÁT. NŐVÉDŐ EGYESÜ­
LET 1942. július hő 8-án, délután 5 
órakor tartja J941. évi rendes köz­
gyűléséi (Kát. Kör földszint). Tárgy- 
sorozat: Elnöki megnyitó. Pénztári 
jelentés. Titkári jelentés 1911 évi 
ügymenetről. Esetleges indítványok. 
Elnöki zárszó. Az érdeklődőket szí 
''esen látja az elnökség.

NYILTTER

Modern
festett

Szives tudomására hozom migrén, 
dciőimnek, hogy Rákóczi-ut 20. s.zám 
alatt levő nyomdabérletemet megszun. 
tetem és julius 1 -töl továbbra is 
„Uránia név alatt Gróf Teleki es Du. 
dek-utca sarkán megnyitottam. Tele. 
fon 10-87.

OZSVATR GÉZA,

Be
BÚTOR MEZEIMÉI,

^^^£uica_i2^ai6k, komblnáltstobak. előszobák. Konyhák.

A NILUSVÖLGY FÜGGETLENSÉGÉ- 
RŐL BESZÉLT A VILÁGSAJTÓ ELŐTT 
A FŐMUFTI. Berlin (MTI.) A Német 
Távirati iroda jelenti: A jeruzsálemi 
fomufti nyilatkozatot tett a világsajtó 
képviselői előtt. Hangsúlyozta, hogy a 
tengelycsapatok győzelmei nagy öröme! 
keltettek az egész keléten.. Egyiptom 
nepe tudatában van. hogy most elérke­
zett a pillanat, amikor véglegesen meg- 
szabadulhat az idegen uralomtól és meg- 
valósíthatja a Nilue völgyének függet­
lenségét. Az arab nemzet az Egyiptom- 
ban előrenyomuló tengélyhaderőkben 
szövetségeseit látja.

Tilos Svájcban az állatok vágása,
Bernből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti- 
Svájcban "julius 8-átóI 22-étj? tilos a 
húsfogyasztás és az állatok vágása.

Elvállalta a Kormányzó Ur egy tisza- 
kürti napszámos tizenhetedik gyerme- 
kének keresztapaságát. A Budapesti 
Értesítő jelenti: Kakuk András tisza- 
kürti napszámos 17-ik gyermekének 
keresztapaságát a Kormányzó Ur vál­
lalta. A Kormányzó Urat a keresztelőn 
báró Urbán Gáspár főispán képviseli.

INGYENES JOGVÉDELEM GAZDA- 
SÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA. A Gaz- 
da«ás-i Munkásjogvédő Központi Iroda 
városi helyi irodája Rákóczi-ut 10. ez. a. 
a gazdasági munkásoknak és gazdasági 
cselédeknek a munka (szolgálati) vi- 
ozonyból felmerülő vitás ügyekben in­
gyenes jogvédelmet nyújt. A helyi iroda 
miniszteri megbízottja: dr. Kristóf Gyű- 
'a ügyvéd.

LIBAZSÍR JEGYET KAPNÁK A 
KECSKEMÉTI ZSIDÓK. Kecskemét- 
v°l jelentik (MTI.): A zsírellátás érdé- 
kéhen már korákban elrendelték, hogv a 
'sidők részére nem szabad sertészsírt 
kiszolgáltatni. Az ellenőrzés megköny- 
nvítése végett, a zsidók részére külön 
«írje gyek rí bocsátanak ki. Ezekkel ki- 
záróan libazsírt szabad vásárolni.

Viseljen szandálban

Horváti!- féle
délvidéki flortalpu harisnyát, 
mert ez a legtartósabb. Hlatky 

Endre (volt Zöldfa) utca 8.

száM^aJatti köz°nsé99e1, *ogy a

Beizting cukrászdát átvettem
segu sütemények és fagylaltok naponkénti^'SzÄ 
Szíves pártfogást kér:

Knott Józsei cukrász.
A LÉGOLTALMI LIGA FELHÍVÁ­

SA. A Légoltalmi Liga nagyváradi cso­
port elnöksége ismételten felhívja a fi­
gyelmet a f. hó 6-án. hétfőn kezdődő 
i '"go-nk tatóképző tanfolyamra, melyre 
,i--l»n!kezőket még felveszünk. A siker­
rel vizsgázott oktatók a lego-munkákért 
d.jízá-ban részesülnek, előadások tartá­
sa alkalmával pedig 3 pengő óradíjat 
kaphatnak. Jelentkezni lehet hétfőn reg- 
gél 8 és fél 0 óra között a Légoltalmi 
Liga hi’-atalos helyiségében, Rákóczi-ut 
13. sz. .1, em. A tanfolyam 9 órakor a 
Srt. LéerJó gimnáziumban kezdődik. Lég­
oltalmi Liga Nagyváradi Csoportja.

KÜLÖN EGYHÁZMEGYÉBE TÖMÖ ír 
R,T1K A KOLOZSVÁR, REFORMÄ. I
TUS EGYHÁZKÖZSÉGÉT Ko1oz6. tríir M..;, l yUket- A Hazfemgye-TUS EGYHÁZKÖZSÉGEKET.
várról jelentik (MTI.) A kolozsvári re- 
formátus egyház presbitériuma pénteken 
javaslatot fogadott el a kolozsvári refor­
mátus egyház átszervezéséről. A meglévő 
4 egyházközség mellé még 5-öt szervez- 
nek. Ezenkívül három fiók és 4 misz- 
«am« egyházközség is létesül. A kolozs­
vári egyházközségeket külön egyház- 
megyébe tömöritiix.

Kóvéházakban és vendéglőkben kéri 
a Magyar Lapokat

1 FiE t51 VJi.EJ ágyazás, tartósfényü csőbarnifás.
HL 'aaVitás I,OV4SZI. puskaműves

lök Nemzeti és Gazdaság, Orsv^us 
Egyesülete nagyváradi csoportja 1942 
juhus 5-én délután 6 órai kezdette, a 
i.emzeti Munkaközpont helyiségében 
műsoros tánceetélyt renden z.iszló 
alapja javára. Kérjük t. tagjainkat és 
a házfelügyelők minden pártf.^y,á,t áe 
tisztelőjét, hogy megjelenésükkel' te­
gyék lehetővé ezen nemes célunk el­
érését. A Rendezőség.

Stolpa József dr államtitkár kitünte- 
íése. Budapestről jelentik: (MTI) \ 
Kormányzó Ur a miniszterelnök elő­
terjesztésére dr Stolpa József államtit­
kárnak a vallás és közoktatásügyi 
igazgatás terén kifejtett rendkívül ér­
tékes és eredményes munkásságáért 
teljes elismerését fejezte ki.

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK A POSTA 
MŰSZERÉSZ TANONCOK PÁLYÁZ4, 
TÁNAK HATÁRIDEJÉT. A MTI. je­
lenti: . A m. kir. posta vezérigaz gat ó« ág 
felhívja a szülőit, illetve pályázók figyel­
mét arra, hogy a posta műszerész tanonc­
iskoláiban és a posta gépkóesiipari ta­
nonciskoláiba való felvételre a kérvé­
nyek benyújtásának határidejét július 
20-ig meghosszabbított?

♦♦♦<>♦<), 44 ♦♦♦*

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le- 
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
M. rendelet 67—69. szakasza alapján az 
e:ső árverést 1942. julius 11., a másodi- 
kát 1942. julius 21-ik napjára a városi 
közraktárban (Thaly Kálmán-u. 2.) V. 
tűzöm.

árverési feltételek

1. Az első árverésen az egyes ingósa- 
goit csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a beesérték háromne- 
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánl*, 
tót.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság a becsértékre való tekintet „él- 
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3- Az árverés megtartása, vagy meg. 
kísértésé esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4- A vételárat azonnal és készpénzzel 
kel! fizetni.

Na-rwárad. 1942. julius 3.

Szász László, 
h. végrehajtó.

|i. —1—*• IIIMI
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MAGYAR ASSZONY
LAPJA

■4#f t

dasataafU tevéi
Nem zúgolódom és nem 

panaszkodom
Nem zúgolódom és nem panaszko­

dom, vagy cselekszem vagy tűrök! A na­
pokban olvastam ezt a szép mondást 
egy leány-naptárból s most elküldöm 
nektek, Asszonytársaim, hogy a pana­
szok és zúgolódások tengerében megerő­
sítse szíveteket, hogy világítson előtte­
tek, mint a lámpás s ha elcrnyedtek a 
mindennapi küzdelemben, új cselekvés­
re lendítse karotokat a lélekölő siránko­
zás helyett. Mert kétségbeejtő az a pa­
naszáradat. ami hömpölyög útón-útfélen, 
mint egy nagy sárga folyó s nyúlós 
iszapjával elborítja, megbénítja a csa­
ládért való küzdelemre teremtett Asz- 
szonylel keket.

Reggeltől estig ömlik a panasz a sok 
meggondolatlan szájon, ahelyett, hogy 
ima fakadna s megköszönnénk a jó Is­
tennek, hogy átsegített bennünket a 
hosszú, könyörtelen tél szenvedésein.

Ömlik a panasz, mert sorba kell állni 
a húsért, mert nem főzhetünk olyan dús, 
zsíros ételeket, mint máskor s kama­
ránk polca sem roskadozik az édes be­
főttek terhétől, mert kevés a cukor.

Tegnap az egyik péküzletben azért si­
ránkozott egy jóltáplált hölgy, mert 
nem volt zsemlye.

— Éhen kell halni, — nyafogta sze­
gény halálraítélt s öblös kosarában nagy 
fehér karfiolok duzzadtak, ropogós cse­
resznye piroslott s gyermekfejnyi gomo­
lya pof fészkedett. Telve volt minden jó­
val. amit csak ez a drága magyar föld, 
magyar nyár adhatott neki, de egy sem­
miségért, egy parányi zsemlyéért panasz­
ra nyitotta száját. Egy tüzes zsemlyét sem 
tudott áldozni akkor, mikor véreink ha- 
láltmegvetö bátorsággal küzdenek oda­
kint.

Igen! Sírunk, jajgatunk minden kicsi­
ségért, a legparányibb kényelmetlenség 
kétségbeejt, ahelyett, hogy megfognánk 
egymás kezét s azt mondanánk: Nézze­
tek körül asszonyok! Nincs még egy or­
szág a világkerekén, ahol úgy meg volna 
minden, mint nálunk.

Még mindig került étel az asztalunk- 
re, s az étel mellett ma is ott van, egy 
r.rhéz. élelmiszer csapásokkal sújtott gaz­
dasági év után, a jóízű, drága magyar 
kenyér.

Finnországban — nem régen olvas- 
rém — zuzmók s füvek különböző el- 
k- térrel kísérleteznek a főzőiskolák- 
han s vad madarak húsának felhasználá­
sával enyhítik a beállott húshiányt. 
És mindazt panasz nélkül! Lássátok be 
Ti is Asszonyok, hogy háborút viselünk, 
‘iáink kin' küzdenek diadalmas csaták­
ban értünk, gyermekeinkért egy szebb. 
Ictdegabb jövőért, nem méltó hót hoz­
zá rd: ez a kishitű siránkozás.

A panasz, az elégedetlenség rombol, 
gyöngít, lazítja a sort, az ellenség cél- 
jait szolgálja s nekünk építeni kell. Ne- 
kiink erős lélekkel, törhetetlen hittel 
harcolnunk kell a belső fronton, kitar­
tással. becsülettel, a családért, a nem­
zetért, Azt a sok lölös energiát tehát, 
amit eddig meddő panaszra, kényes si­

ránkozásra pocsékoltunk, nemzetépito 
munkára használjuk fel s ne zúgolód­
junk, hanem cselekedjünk1

Mert abban a városban, ahol minden 
földi jóval tetejesre halmozott kosarakat 
cipelnek, 10—12 santung kosztümöt varr­
nak hetenként a főutcai szalonokban s

egy fotoüzlet-tulajdonos ebecskéje va­
nília-fagylaltot eszik, ott nincs ok, leg­
alább i$ egyeseknek, az örökös panaszra.

Fel tehát a szivekkel Asszonyok, ne­
mül jón el a panasz s tűrjünk, vagy cse­
lekedjünk!

Ákosfyné Eötvös Irén.

Asszony és a nemzet
A béke, a viszonylagos jólét, — 

régi igazság ez — elkorcsositja a ha­
zafias gondolkozást Különösen kiüt» 
között ez a nagy nemzeti céloktól 
nem vezetett, a szűk családi élettel ki 
nem elégített, idegen irodalmat, ide­
gen kultúrát és ezzel idegen szelle­
met lapozgató asszonyainknál.

Történelmünk során mindenkor a 
nagy és nehéz idők vetették felszínre 
az igazi, a példás magyar női ideál 
típusát.

A mai világformáló, részünkre új 
Magyarországot ígérő idők ismét új 
magyar női típust követelnek. Szakí­
tani kell azzal a női ideállal, amelyet 
idegen beteges kultúra, idegen szel­
lem állított asszonytársadalmunk elé. 
Ma a nemzetnek nincs szüksége üres 
lelkű, léha divatdámákra, akiknek 
minden gondjuk a legjobb párizsi mo­
dellek utánzásában merül ki, abban, 
hogy hosszabb vagy rövidebb le­
gyen-e a santung-kosztüm, hogy lefe­
lé fodrozva, felfelé simítva áll-e hó­
dítóbban a hajuk, hogy kreolbarna 
vagy enyhe rózsaszín púder teszi-e 
hamvasabbá az arcukat, s melyik koz­
metikai pakolás tünteti el a ráncokat 
leghatásosabban...

Kevesen vették észre asszonyaink 
közül, hogy akaratlanul is áldozatai­
vá váltak a züllesztő idegen szellem­
nek.

El kellett jönnie újra a nagy idők­
nek, hogy a korcs női típus helyet a 
nemzeti eszme magyar gondolat, az 
új magyar életforma ismét az éptest- 
ben éplelkü magyar női ideált ra- 
gyogtassa követendő példának asz- 
szonytársadalmunk előtt.

Magyar nagyasszonyokra, áldozatos 
lelkű magyar nőkre van szüksége is­
mét a nemzetnek!

Széchenyi István érezte, tudta, hogy 
milyen mély erő, milyen jótékony 
sugár, milyen férfi lelket erősítő ha­

tás árad a nő szivéből. Férjet, gyer­
meket, hazát szerető, értük dolgozó 
és értük minden áldozatra kész asszo­
ny! életet kért Széchenyi a magyar 
nőktől.

Ezt kéri ma is a nemzet a magyar 
asszony társadalomtól!

Büszkék vagyunk reá, hogy nekünk 
is vannak magyar lottáink. vannak 
áldozatos asszonyaink, vannak a csa­
ládi tűzhelynek, a magyar gondolat­
nak, a szociális eszmének női apos­
tolai...

De ma minden magyar nőnek apos­
tolnak kell lennie!

A magyar férfi büszke nemzeti hi­
vatása: fegyverrel a kezében, ha kell 
élete árán is harcolni a fronton, 
nagy munkával, emberfeletti erővel 
küzdeni, dolgozni, az itthoni orszájt- 
épités arcvonalán.A magyar asszony­
nak sem lehet ma könnyebb felada­
ta, hanem ugyanolyan nehéz, felelős­
ségteljes és nemes A mai magyar 
asszony legszentebb feladata ma sem 
más, mint amilyen Rozgonyi Cicelléé, 
vagy az egri nőké volt: segíteni szív­
vel és lélekkel súlyos feladatuk tel­
jesítésében a magyar férfiakat, eny­
híteni asszony! lelkűk lágy gyöngéd­
ségével, meleg szivével a kint harco­
lók küzdelmét, lélekkel búzditani a 
fegyverrel, tollal, gépekkel és kapá­
val dolgozókat egyaránt és részt kér­
ni, minél nagyobb részt a nemzeti 
feladatok vállalásából a minél több 
magyar és minél több munka gondo­
latából. amely ma egyedül nemzet- 
épilc tényező. Ezt kéri a magyai nők­
től a történelemben dicsőült Magyar 
Asszonytól a magyar nemzet.

Héboiú van, új életért küzdünk, 
amelyhez a magyar asszony meleg 
szive és asszonvi munkája épp úgy 
nélkülözhetetlen, mint a magyar férfi 
erő.

WOLFF LÁSZLÓ

Táplálkozzunk helyesen
Az utóbbi évszázadokban népünk 

ellátása meglehetősen egyoldalú táp­
lálkozás felé tolódott el. A népréte­
gek nagyrészének főeledele a kenyér, 
szalonna, hús és burgonya volt. Ezek 
elkészítése kisebb fáradsággal jár és 
inkább keltette a jólakottság érzését.

Népünk a zöldség- és főzelékfélék 
termesztését és így a fogyasztását 
úgyszólván teljesen elhanyagolta.

A most megindult vitámul kert 
mozgalom és a Zöldkereszt kiskert

akciója ezt az évszázados muiarztást 
kívánja pótolni. A zöldség és főzelék­
félék nagyobharányú termelése ma 
már az egész országban megindult s 
az így nyert több termelést kellőkép­
pen és a célnak megfelelően kell fel­
használni.

A magyar asszonynak nemcsak 
saját érdeke, hanem kötelessége is, 
hogy családját helyesen élelmezze. A 
kenyér, hús, burgonya mellett zölc 
főzelékféléket és gyümölcsöket is

teli fogyasztani, mert az ezekben 
évő vitaminok és ásványi sókra a 
szervezetnek feltétlenül szüksége 
van. A zöldség- és főzelékfélékből, 
gyümölcsökből — okkal-móddal — 
már a csecsemőknek is juttatni kell. 
Ha az orvos megengedi, már a ne­
gyedik hónaptól kezdve adhatunk a 
csecsemőknek sárga répa vagy alma­
evet. Természetesen első alkalom­

mal csak egy kávéskanálnyit és foko­
zatosan lehet többet is.

öt-hat hónapos kortól kezdve az 
orvos utastása szerint levest és fő­
zeléket is kell adni a kisbabának. Itt 
elsősorban zöldség, burgonya, para­
dicsom, zöldbab és zöldborsó leves 
tevéről lehet szó.

Főzeléket kisbaba részére parajból, 
sárgarépából, salátából, burgonyából, 
tökből, zöldbabból, zöldborsóból, 
majd később kelkáposztából és kala- 
rábéból is készíthetünk.

Utasítás szernt járunk el a meny- 
nyiségekkel Hét-nyolc hónapos korig 
a csecsemőnek két deci mennyiséget 
adhatunk, amelyből ajánlatos az egy 
deci leves és egy deci főzelék.

Két éves kor körül a kisgyermeket 
kezdjük lassan rászoktatni a fokozot­
tabb ayiimölcsfogyasztásra, de ked 
veltessük meg vele a nyers salátákat, 
retket, zöld paprikát, paradicsomot 
és más nyersen ehető zöldségfélé­
ket is.
* A * A a. A AAAAAAAA/kA ▲

A háziasszony
Bnrgonyaleve# újburgonyából.

A burgonyát vizesen egy zacskóba 
tesszük és rázással dörzöljük le vé. 
kony héjat. Majd bő vízben megmosva 
fe.lapritjuk és D/s liter vízzel, kevés 
sóval fel főzzük. Finomra vágott vörös­
hagymát pirítunk s kevés liszttel rám. 
tást. készítünk s azt kevés hideg vizzol 
feleresztve a leveshez öntjük. A kész 
levest tejfellel elkeverjük és tálaláskor 
finomra vágó*1 zöldpetrezselyemmel 
hintjük meg.

„Dzsuvec-s“ török nemzeti eledel.
Zsírban i—5 fej hagymát karikára 

vágok és 1 kgir. borjú húst kookára 
vágva hozzá adom és együtt puhítom. 
3—4 sárga répát karikára vágva, 1—2 
marék zöldborsó szemet, 1—2 marék 
megtörd élt zöldbabot, egy karalábét 
•felszeletelve, 5—fi krumplit, zellert, és 
petrezselymet, kék paradicsomot, kár. 
fiol rózsát adunk hozza és karikára 
vágott zöld paprikát. Majd megsózva, 
felszeletelt paradicsommal puhítjuk. 
Hogy össze ne törjük, kanállal ne ke­
verjük, csak rázzuk meg a lábast. Igém 
jó vitamindús étel.
**♦♦♦♦♦♦♦ **♦♦♦♦♦♦

Ass&QMfaí pástija
P. I. jeligére üzenem: Beküldött ver. 

sei mély érzésről tesznek tanúságot, 
csak a formát kell még csiszolni. —
írásait mindenkor szívesen alolvaom 
Udxözletlel: Szerkesztő.
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színészek g gyulai nyári 
színházban

Gyula, j üli ue hó.
DóluUn 7 orakor, szép, tiszta időben 

érkeztünk meg Gyulára. Bérkocsiba 
Ültünk és a Komló-szállodába hajtat­
tunk.

A szállodában gyorsan kirukkoltunk 
ée siettünk a Göndcsi-népkelt köze­
pén álló nyári színházhoz.

Félreértések elkerülése végett meg 
kell mondanunk, hogy téli ezinház- 
épület egyáltalán nincs, tehát Gyulán 
mivél megfelelőhelyiség nem áll rén 
delkézésre, télen színtársulat nem mű­
ködhet és nem is vendégszerepelhet. 
Panaszkodnak is emiatt a gyulaiak ele­
get, viszont a színigazgatók, mint el­
sőrendű nyári állomást tartják ovii 
ván.
v Egész évben ki van éhezve a köz in 
eég, gondoltunk, a ma esti bemutatót 
bizonyára zsúfolt ház nézi végig. Az 
utcákon lévő falragaszokról olvastuk, 
bogy Szűcs László és Rácz Tilda ven­
dégszerepel a Cigánybáróban. Tehát 
elsőrendű lesz a szereposztás is

A színpadi bejáró előtti hagyom 1- 
nyos fapadokon együtt ült már és a 
parkban csoportokba verődve tár 
gvalt az egész együttes. Mindenütt mo­
solygós, jókedvű arcok fogadnak ben­
nünket. Hiába, nagy szó a nyári -zü- 
íiet. Az egyhónapi szabadság alatt ki­
pihentek magukat, testileg megerősöd­
ve, lelkileg felüdülve tértek vissza, 
bogy nekilássanak ismét a munkának.

Gyönyörű csokol'ádébarna színe van 
a legtöbbnek. Lelkesén mesélik nyári 
élményeiket s csak azt sajnálják, hogy 
a négy hét olyan hamar elrepült, hogy 
szinte észre sem vették.

Természetesen rögtön arról érdeklő­
dünk, hogy ki hová szerződött? 

Legnagyobb részük még mindig nem 
. irt alá szerződést, sehová. Sietve hoz 

meszik azonban, hogy többfelé álla­
tiak tárgyalásban.

Badnóthy Éva 150 estére Szegedre 
szerződött Bánkv Róberthoz, nagysze 
ni feltételekkel. Kozma Andort Vaszirv 
szerződtette az Andrássy színházhoz. 
Gratulálunk nekik s ugyanakkor saj­
náljuk, hogy jövőre nem láthatjuk 
őket, a Szigligeti színház színpadán.

Barsy Béla, Karolyi Ernő, Halassy 
Gyula és Tanay Emil ismét Nagyvá­
radra irt. alá szerződést.

Kozbén Karolyi kijelenti, hogy Put­
tóik Ba l int. ki fogja engedni a szerző­
désből mixel sokkal előnysöebb ajánla­
tott kapott Budapestről Erdélyi Mis­
kától 8 hónapra szerződik az Erzsé­
betvárosi színházhoz, októberben film 
szerepet kap és a jövő évi nyári szü­
netben is biztosítva van a szereplése.

Solymosi Imre szeretne Váradon ma­
radni. de egyelőre még várakozási ál­
láspontra helyezkedik.

A hölgyek közül Telek Ica aláirts a

Hovó szerződtek kedves színészeink?
I szerződését és valószínűleg meeegyez’k 

Putnikkal Bartók Juci is.
Kolthay Aranka Budapestre megy 

a férjéhez. Nyugodtan akar élni és re 
méli, hogy otthon is fog kapni szere­
pet a Madách színháznál.

Háromnegyed ház az 
előadáson

Az esti megnyitáson bizony csak há­
romnegyed ház gyűlt össze. Pedig nem 
is olyan nagy ez a fából készült szín­
házi épület nézőtere. Fél kilencre volt 
hirdetve az előadás, de csak 9 órakor 
kezdtek

Szűcs László, Rácz Tilda, Radnóthy 
Éva remekül énekellek és a közönség 
melegen ünnepelte őket 6 közben át- 

■siklott a kisebb hiányosságokon, ame­
lyet főleg az idézett elő, hogy a színé 
szék a nyári szünet után elsőizben lép­
tek szinte prőba nélkül a világot je­
lentő deszkákra.

Szűcs Lászlónak veszett hire 
van a színészek között

, E!őadá6 "tán az Otthon kávéház és 
étterem kerthelyiségében vacsoráz­
tunk. Szűcs Lacira az újdonsült szín­
igazgatóra alaposan rájárt a rúd. Min 
denki őt ugratta.

Majd meglátod milyen jő direk­
tornak lenni — kezdte Putriik Bálint.

— Nem lesz sokáig — hangzott az 
asztal másik végéről a biztatás.

— Miért —- kérdeztük kórusban.
Mert az a hir járja, hogy hat, hó­

nap alatt szétpofozza az egész társula­
tot.

szűcs nem vette zokon az ugratást' 
elmondta, hogy milyen pletykákkal es 
rágalmakkal igyekeznek meggátolni a 
Színművészet, Kamaránál szín iga zga 
tó: kijelölését. Majd Putn k felé fői­
dül va mondta

— Majd meglátod, hogyha lejössz 
hozzám látogatóba, hogyan keli kezel­
ni a vendéget.

— Már megint személyeskedel _ vá­
gott vissza Put.ník.

Erre Szűcs Laci gyorsan meghívott 
bennünket Sopronba, hogy bebizonyít­
sa magyaros vendéglátását.

— Az összes költségeket én fedezem 
és pástétommal foglak etetni bénnete 
két.

Majd sokkal halkabban hozzátette:
— 24 filléres pástétommal.

Nem sikerült a tisztek 
szerenádja

Két óra volt. mire hazakerültünk a 
zállodában. Alig hogy lefeküdtünk, a 

folyosóról sarkantyúk pengése és halk 
vitatkozás hallatszott be. Kitűnt, hogy 
a helyőrség tisztjeinek nagyon megtet­
szett Cigánybáróban Saffi, a cigány- 
lány és szerenádot akartak adni neki. 
Saffit, Radnóthy Éva alakította, a tesz­
tek azonban azt hitték, hogy ezt a sze­
repet Rácz Tilda, a vendégművésznő 
játszotta. Tévedésük csak akkor derült 
ki, amikor kinyílt Rácz Tilda ajtaja 
és hálópizsamájában megjelent 1 Cip 
ra cigányasszony megszemélyesítője.

Mondanunk sem kell, hogy a tisztek 
az első meglepetésen túlesve, létörten 
távoztak.

BALLAY SÁNDOB

Fogadjuk szívesen 
a rongygyüjtő leventéket

Nagyvárad. Saját tud. Háborúban ál-
16 országútik nyersanyagellátásáért küzd
3 t,c,so front’ amelynek ezerejic épjien 
o.van fontol, «siet e messze harcmezé- 
kön küzdő honvédeké. A legfelsőbb he­
lyekről naponta hangzanak el az intő 
felhívások, amelyek arra mulatnak rá. 
hogy az ország minden polgára minden 
lakosa ma kötelességét teljesítő katona.

A belső arcvonal egyik legfontosabb 
ténykedésé, a- textilhulladékok gyűjtése. 
\z ország határaitól több mint ezer ki­
lométerre a határok védelméért harcoló 
hős honvédőinket támogatnunk kell az­
zal is. hogy a háztartásainkban fölösle- 
gessé váló textilhulladékokat az anyag- 
gazdálkodás részére ajánljuk fel. Julius 
6 éí T,-ikc közölt elindul Nagyváradon 
15 a ’e'enték fürge serege, felkeresik a 
láZtartáűokM. lm«ry össze* gyűjtsék a fölö*- 
egeesé vált. de nemzetgazdaságunkban

oly értékes textilhulladékokat. A fel-

Könyvei, papirt, írószeredet

Körös! János
k fó ti y v- papirkereskeriás^hP»

vásároljon. Előzékeny, pontos kiszolgálás. a q v vá r a d 
Rakoczj-tit, Szechenyi-iér sarok. Telefon : 30-04.

Út

ajánlott textil hűl ládáitokért 30 fillért fi­
zetnek kilogrammonként, ha pedig a fel­
ajánló nem kíván ellenszolgáltatást, úgy 
ezt az összeeet Honvéd Levénte Alap 
istára fizetik be. Ez esetben is azon­
ban a leventék írásban igazolják az át­
vett mennyiséget.

bogadjuk tehát valamennyien szíve­
sen és örömmel leventéinket, készítsük 
do számukra a textilhulladékokat, mert 
ezzel — amellett, hogy értéktelennek 
tartott hulladékainkért még pénzt is ka­
punk honvédségünk hős harcait is 
támogatjuk és a belső frontot erősít- 
jük.

Á rongygyüjtés sorrendje:
N.-.gy\áiad. Saját tud. Az országban 

etoször Szegeden rendezték meg a
reugynapokát, »hói 3 vwon r ,ngy ,
:-ó 1 össze. A más cd k Kalózévá ven

t Itt 2 vagon gyűlt össze. Mi vn- 
gvui.k rendezésben a harinidik he­
lyen és ismerve varosunk hazaszerete­
tét áldozatkészségét, gyűjt1» tekin- 
tétéi f-n minden bizonnyal az első he- 
!y?n leszünk. Minden háztartásban 
akart rongy, arr.it mar nem haezr il- 

1 '■ 6Rnimire: r ssz harisnvi, elnyűtt 
írhirnemück, posztó darabok, haszna- 
••ehftetlen szvatterek, k-.iapnk,
*iiílk nyakkendők, már elhasznált

II

tör 6 *6 súroló rongyok, pakróc é6 sző­
nyeg ciarabok, molyos ’rmék stb 
ezek s háztartásban úgy.» <»ak lomok, 
a jelenlegi anyaghiányban pedig mint 
nyersanyag, eiső helyen all. Ebből lát 
juk é úgy a fronton harcoló katoná'n- 
kat, mint belső szükségleteinket. N'é- 
mi- icrezágban egyetlen napon 4090 va- 
z- n téli ruhanemű gyűlt össze). Mi 
nem kérünk haszna vehető dolgot, csak 
rci.gyot. Ezt sem ingyen, mert leven 
t'-ink 30 fillért fizetnek minden kiló 
reí.gj ért, azonban ha valaki ajándékba 
aütiA úgy annak ellenértéket a leven 
t’f javára fordítják.

gyűjtést a kővetkező sorrendben 
tr v.jáK meg:

7 év az oiaszi rész. Bunyitay-iicettei, 
Rétté', Katalin - és Niiges i teleppel.

i-án Újváros felső résre, Murnv M,- 
hálv-utcától, Nagypiac-tér. uts.niivi- 
fvs és Velence.

J-ér. Újváros -. ró része, var r~al 
é? őssi-teleppel.

Felkérjük tehát főképpen a varos 
.az asszonyait, hogy a kor< stob -n ren­

dezendő rongy napokon szlv-*k«d;»nek 
otthon tartózkodni és a háztartásuk­
ban levő rongyot előkészíteni, hogy 
háztartásukban levő rongyot előkészí­
teni, hogy leventéink ne tolteenek e.-k 
időt, mivel várakozás »setén kiszabott 
körzetük nagysága miatt nem tudnák 
hivatásukat kellőképpen ellátni.

A 74.400—1941. Ip. M. sz. rendeletben 
foglaltak ellátásra alakult TextilhuMa- 
dék Beszerző Részvénytársaság, IV. ke­
rület 2. körzeti megbízott,

Panaszkodik a filmszakma 
a magyar filmsztárok túlzóit 

anyagi Igényel miatt
A Filmkamara hivatalos lapja leg- 

újabb számában vezércikk keretébén 
foglalkozik a magyar filmszakma együk, 
égetően aktuális Kérdésével, a rezsikölt­
ségek folytonos emelkedésével Nagy ál­
dozatkészséggel és kitartó lelkesedéssel 
folytatott munkával a magyar filmipar 
elérte azt, hogy az európai filmterme­
lésben a harmadik helyre került. Ezt a* 
előretörést és a magyar filmtermelés 
további sikereit erősen veszélyezteti az 
* körülmény, hogy a filmgyártási költ­
ségek tetemesen emelkednek és ebben 
az emelkedésben a legfőbb szerepet a 
filmsztárok túlzott Igényei viszik Ma 
már 250.000 pengőn aluli költséggel 
nem lehet magyar filmet előállítani, pe­
dig nem is olyan régen 100.000 pengő 
körül, vagy azon alul mozgott egr-egy 
játékfilm költségvetése. Mi az a helyzet 
hogy egyes népszerű filmsztárok egyet 
len szer,pért 40.000 pengőt is követel 
nek és nem is akad nevesebb filmszínész 
vagy filmszinésznő. aki 10—15.000 pen 
gőn alul szerepet vállalna. Ilyen körül- 
ménjei, között, ha csak 3—4 valamire- 
való népszerűbb színész szerepel egy 
filmegyüttesben több mint 100 000 pen 
gőt tesz ki a színészek gázsija. Ezt a 
hatalmas költséget a magyar film nem 
.lrja el- A gyártók most válaszút előtt 
allanak. Két megoldás között kell vá- 
lasztai.iek. Vagy nem gyártanak filméi 
a nagy költségek miatt, vagy mellőzik , 
túlzott igényű sztárokat és úi színésze 
két, keresnek. A filmipar tényezői 3, 
Utóbbi lehetőséget választják és ,„ái 
több megállapodás is történt kevésbé 
’emert művészek vezető filmszerepben 

, fe!,('ptctesére, sőt eddig névtelen 
tehetsegek felfedezésére. (Magy Tud.)

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at
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SPORT
Hatalmas érdeklődés előzi meg 

a Szeged-NAC találkozót
Az Erzsébetligeii pályán kerül sorra a találkozó

(Nagyvárad.) Vasárnap igazi sport 
csemegében lesz része a váradi fut* 
bal [rajongóknak. A városunkban sze­
replő Szeged FC. amely tulajdonkép­
pen a Tisza-parti főváros válogatott­
jának tekinthető, „nemes“ ellenfelet 
ígér csapatunknak. A NAC vezető­
sége mindent elkövet, hogy a vendé­
gek varadi kirándulása minden szem­
pontból kifogástalan legyen, a fiúk 
pedig fogadkoznak, hogy útravalóval 
meg ők látják el a pirosfeketéket.

— Ez jogos n tavaszi mérkőző< után 
— mondja Dómján, ha pedig egyszer

ő is megszólal, az csak úgy lehet. A 
zöldfehérek pénteken levezető erőn­
léti edzést tartottak, amit a szokásos 
fürdő és masszázs követett. A csapat 
felállítása a Gamma elleni lesz azzal 
a módosítással, hogy félidőnként cse­
rével egy-két fiatal is szóhoz jut.

Sportkörökben hatalmas érdeklő­
dés előzi meg a holnapi nagy össze­
csapást és joggal várhatunk arra re­
kord közönséget. A mérkőzés az Er­
zsébet-ligeti pályán zajlik le fél 6 

órai kezdettel.

erékpárok lifíAII
reis. I avitások olcsón 1 * "w

Ui
részletre is. Javítások olcsón

míísz eresznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Újabb atlétikai versenyt 
rendeznek vasárnap a leventék

(Nagyvárad.) Vasárnap reggel 8 
órai kezdettel újabb atlétikai ver­
senyt rendeznek a nagyváradi leven­
ték. Ennek célja, hogy a kolozsvári 
hadtestbajnokságra a már kiválasz 
tottakon kívül a legjobb gárda kép­

viselhesse Nagyvárad fiatalságának 
színeit. A vasárnapi viadalon vala­
mennyi atlétikai ágban indulnak a 
versenyzők.

A jelek szerint igen jó eredmények 
várhatók az Erzsébet liget salakj ín.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR használtruha üzletében
Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Ej

fi45
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m m o i u
Sitii

VASÁRNAP, JULIUS 5.
Budapest I.

8.90 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Népénekes szentmsie a Szent Fló­

riánról elnevezett budai görög 
katolikus magyar plébániatemp­
lomból. A szentbeszedet Put-kás 
Lajos segéd lelkész mondja.

16.08 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Koronázó Főtemplomból. A szent- 
beszédet Körtvélyessy-Linzenbold 
F'erenc hittanán mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Bé- 
csikapu-téri templomból. Igét hir­
det Szabó József győri lelkész.

12.15 Levente-műsor.
i2 55 Szebasztopol két ostroma. Oláh 

György előadása.
13.10 Melles Béla-zenekar.
li.OO Gramofonlemzek.
15.00 A Földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.55 Balázs Gyula magyar nótákat 

zongorázik.
16.00 Az Országos Közegészségügyi 

Intézet közleménye.
1.6.10 Operettrészletek.
10.40 Közművelődési előadássorozat..
17.20 Szórakoztató zenee.
18.16 Erdélyi képek. Báró Kemény Já­

nos előadása Marosfőről.
17.*5 f.iniai Imre és Lászlóffy Mar­

cit kétzongorás hanversenyc.
13.20 Toki-IIorváth Gyula ciganyzene- 

kara muzsikál.
22,30 Ősbudavártól a KivánsAghang- 

versenyig.
"7 Szórakoztató zene.

' rczene
" 'are-1 rT.

KEDD, JULIUS 7,
Budapest I.

6.48 Ébresztő. Torna Hűek kazlemi 
rvek Reggeli *ene.

10.15 Székesfővárosi Tüzoltozeneká“
11.20 Zenekari müvek.
11.40 Uivatt.udósitás.
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvedeink üzennek. A Vöroske- 

reszt bajtársi rádiószolgalata.
14.00 A Szent István 3. honvedgyalog- 

ezred zenekara.
15.20 Sovinszky László szalonzenekara.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Szecsődi Irén és Farkas László 

éneke!, kisér Farkas Béla cigány- 
zenekara.

18.00 Gesztelyi Nagy Zoltán előadása a 
hajózás fejlődéséről.

18.25 Vécscy Ernő jazz-egyűttese.
18.50 Kegyes Szent László király. Irta 

dr Pethes László. Felolvasás.
19.20 Horváthné Veöreös Julia zongo­

rázik.
19.40 A kecskeméti Katona József iro­

dalmi Társaság estje.
20.10 Vidám est a Fényes Cirkuszból.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
23.50 Olasznyelvü előadás a debreceni
»♦-♦♦♦♦♦**♦*>s. „ PV*. •»•.

APRÓHIRDETÉSEK

Jó egészségi haskötőre, fűzőre,
melltartóra van szüksége? Gyo- 
mór-, vese-, máj- és méhsülyedés, 
áldott állapotban, gyermekagy es 
operádj után a legjobbat rendel­

heti olcsó árért;
KOV ATS SANDORNE 

orvosi haskötő készítőnél, aki el­
ismert specialista. Szent (Jeliért o. 

10, szám. tNügesz-te'ep)

Nyári Egyetemről.
Budapest II.

18.00 Ruszin hallgatóinknak.
18.25 Mezőgazdasági félóra-
18.50 Véesey Ernő jazz-együttes« ját­

szik.
19.45 Horváthné Veöreös Julia zongo 

rázik.
20.00 Hírek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.20 Emlékezés XIII. Leó_ pápára. — 

Tersztcnyák László előadása
20.50 Wagner müvek.
22.00 Gallai-Gaibel Sándor és _ Mórr

László verseikből adnak elő.
22.20 A Rádiózenekar műsorából.

Brandlsz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad. 
Hodossy-u. 30. 6li

tokás
2 szoba-konyhás lakást keresek a 

külváros környékén azonnalra. Cim a 
kiadóban.

Adűsi/étei
Eladó 3 szobás összkomfortos ház, 

azonnal beköltözhető. Több kisebb-na- 
gyobb házak, telkek,s zólök eladók. — 
Tatayné, Szigligeti-u. PA__________

t.10 r - e- 
; 1.35 Boldog -arg,

I íren niiv 
a misztikus lelíÁ

Dr Szunyogh Xavér Ferenc »15- 
ad ssa.

18.55 Szórakoztató zene.
19.35 Zöldy Sándor hegedül.
20.00 Hírek.
20.10 Manón. Dalmű öt felvonásba a

HÉTFŐ, JULIUS 6.
Budapest L

E 46 l-bresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szóra! oztató zene
11 20 Bányák Kálmán hegedül 
H 49 Incze Gábor dr előadása.
12.13 Országos Postászenekar.
13.30 Honvedeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgá’ata.
14.00 llniczky László szalonzenekara.
15.20 Korányi Aladár cigányzenekara.
16.15 Halász Gyula előadása.
17.15 A Légoltalmi Csoportfőnökség 

közleménye.
17.30 Lampart-dalkör.
17.50 Bcldoggáavatás a Szent Péter- 

temp ómban. Felolvasás.
18.05 Szalonötös.
18.30 Kinizsi Andor vidám csevegése.
18.50 Berlini Filharmonikusok.
19.20 Adalbert Schultz-Norden felolva­

sása.
19.30 Mecseki Rudolf és Szőnyi Jenő 

kétzongorás jazzműsora.
19.50 Tigrisbcsszu. Hangjáték.
20.10 Operaházi zenekar.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Weidinger Ede szalonzenekara.

Budapest II.
18.20 Markó Árpád nyugállomány u ez­

redes előadása.
is f ’ Sr.t h.nötös.
19.20 Bohuniczky Szefi elbeszélése.
20.00 Hírek.
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22.£0 Folyamerők szaiuuzenekar*

Eladó 80 pengőért asztalspór és cgv 
tiszta 25 literes boroshordó Nag yií ce­
nt ea 10. (Gerliczy-utcai vasúti átjáró- 
hid fölött.

Eladó ház Varju-utca '29. több lako­
sat es üzlethelyiséggel 7000 pengőért. 
Érdeklődni: Lahner György-u. 29. 607

Elárusító bedét megvételre keresek. 
Timár-u. 7   ^75

Komplett keményfa barna hálobutor. 
Íróasztal, konyhaszekrény háztartási 
ingóságok eladók. Tompa Mih.tly-utca 
67. alatt. 671

Házinyulakat, lehetőleg nagy fajtát, 
tenyésztésre alkalmasat veszik. Cimet 
kiadóba kérek.

Jókarban levő marokrakó aratógép 
eladó. Váradszöllös, Rákóczi-ut 15. 669

Jégszekrény 3 ajtós 120x110 jó álla­
potban olcson eladó. Sipos, Sánc-u. 11-

668

Alig használt, jó állapotban lévő 175
kent. motorkerékpár eladó. Megtekint­
hető Kovács rádióüzlet. A!api-u. 2. 65~

Zöldbabot minden mennyiségben vá­
sárol a Vegyi- és Élelmiszeripari r. t 
Ányos Pál-u. 2-—6. 663

Modern diófahálót, keveset használ­
tat keresek megvételre. Címeket. „Kész­
pénz'1 jeligére Rudolf Mossa hirdeto- 
irodába, Bazár-épület. 655

Egy forgalmas fűszerkeresKedés be­
rendezéssel, áruval átadó Gr Tisza 1st- 
ván-u. 3. 658

6 lónak a trágyáját ingyen adom, ha 
elhordja. Erdélyi „Concordia“. 662

Raktár helyiségek kiadók. Gilányi-ut 
93 Értekezni: Makra Viktornál, Mészá-

661ros-u.
f

VPíiást feeefó
Érettségizett 20 éves római katolikus 

vallásu leány állást keres. Gépír, 
yorsir, könyveléshez is ért. Cimet

„Sürgős" jeligére a kiadóba. 659

4 középiskolát végzett 25 éves római 
katolikus vallásu fiatalember állást ke­
res. Gépír, könyveléshez is ért. Cimetji 
kiadóba kér „Elsejéig“ jeligére. 060

Jobb keresztény fiú portást, iroda­
szolgai vagy bármily munkát elvállal­
na, vidéken is. Széli Lajos, Déva-u. 18. 
Nagyvárad. _______ _________ ®54

Családos molnár állást keres, mal- 
mászat minden ágában szakember. — 
Deák József, Mária-utca 39. Nagyvarad

Menekült keresztény leány « szolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Bajogh Emma. Lázár 
Vilmoe-u. 10. 603

Kádársegédeket állandó munkára 
felvesz Orosz József, Szeged. Ká!vária_- 
utca 32. '

Megbízható gyermekszeretö mindenes 
jó bizonyítványokkal felvétetik Szfa- 
roveszky-u. 20 I. 8.

önálló villanyszerelőt keres itteni 
iparvállalat. Ajánlatok „Megbízható 
munkaerő" jeligére a kiadóba kérd­
nek.

HütöHfét*
Elveszett vasárnap az Ezredévi Em- 

Aradi házat elcserélnék Nagyváradi- léktéren Missale c imakönyv, ßeesülé­
vai körülbelül 30.000 pengő értékben^ tes megtaláló kéretik adja be a így 
érdeklődni lehel dr Dobay—dr Köny-^ varad kmdohivatalaba, Sz.ligyi ^Érdeklődni .
vés ügyvédi irodában, Szaniezló-u. 1.

666

5009—20.000 pengővel társulnék. Cí­
met üzlet megjelölésével „Keresztény 
tőke“ jeligére e kiadóba. 673

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
n- 6C4

"l'-.l hX’fl
VUAu « .-.a úAt ÜL Ml

Uveszett

zsö-utca 8.

KIADOTULAJDONÖS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. *.

F<- ét felelőse*«rkeei(6:
Rr. Paál Urnád

telelő# kledé:
Dr Schettler Ferenc

a Szent Lászlc-nyomda R'
igazgatói*

Készült a Szent László-nyomde r. t.
Uűrfrrnógépőn ''zryvárad, Sriür"n' 

ü-z-w-utca 5. szám.
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